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Anghelescu 
A bankkormányzó tegnapi nagy közgyilési 

jeszédében két nagyon szép és nagyon meg- 

nyugtató mondat van. Az egyik mondat
 sze- 

ha a felépülő gazdasági életnek segitségr
e van 

hogy a gazdasági válságot a kapitalis
ta ren- 

den belül, legalább is Romániában, meg le- 

het oldani. 
: 

Éz a két szép mondat, ha analizáljuk, to- 

vábbi konzekvenciákat ad. Elsőbben - és cz
 

egfontosabb, - oda mutat, hogy a gazda- 

sági válság Romániában nem azért mélyü:t, 

mert a dolgok természetes rendje szerint mé- 

ülnie kellett, hanem azért, mert a
nnak meg- 

jekezésére nem gondoltak 

És a másik konzekvencia oda mutat, hogy 

a Banca Nationala nem mindig állott a sü-
 

övetkeztetünk, hogy most azt igéri a bank- 

kormányzó, hogy a jövőben" majd rendelke- 
mésére áll. 

] Ma az a helyzet, hogy nem mi gaz- 

lélkodunk többé, hanem önállóságunkat csak 

mimelve ugy tesszük, mintha gazdálkodná
nk. 

Beleomlottunk a krizis káoszába és ha abbáól
 

őz hatalmas nagy államok, az erősek és lüg- 

ot, getlenek, sem tudnak kilábolni, vajjon mire 

160 alapitják a naivak azt, hogy éppen mi, - 

rü gyengék és szegények, - ki tudunk vergődri? 

ész Anghelescu, - ez bizonyos! - most nagyon 

6 komloyan gondolja, amit tegnap mondott. 

Először ott követtük el a hibát, hogy Fran- 

tiaország vazallus államainak soraiba lép- 

tiak és ezzel elvaditottuk magunk körül 

mindazokat, akik az ellentáborban állanak és 

akik felénk gazdasági előnyöket nyujthattak 

volna. Utána, a nagy francia kiábrándulás 

é a nagy kölcsönök eltékozlása után eladtuk 

gazdasági elánunkat a genfi és párisi egyez- 

ményeknek, hogy másnap ismét hibázzunk é
s 

megieremtsük a kis ántánt politikai szövetsé- 

gét, amely nemcsak baráti segitséget jelent, 

és katonai támogatást, de egyben azt is je- 

lnti, hogy gazdaságiakban ujra mindenki el 
lnünk fordul, - aki nem kis ántánt. 
Sorozatos politikai hibák vannak itt, soro- 

zatos provokációk és támadások és mikor az 
egész világ fegyverét köszörüli ellenünk és a 

mikor minden tőke sietve visszavonul elő- 

lünk, akkor feláll Anghelescu, a Banca Na- 

lonala kormányzója és azt mondja, hogy ő 

Jóindulatu és azt állitja, hogy a válság Ro- 

mániában feltétlenül megoldható... 

, A kitenyésztett és protekcionált nemzeti 

Iparunk ellenére is agrár-ország vagyunk, pro- 
tonszirozottan agrár-ország, amelyben való- 

nmég ma sem lehetne ennyire mély és szét- 

e ithatatlan a válság hálója, ha agrár-or- 
a módjára éltünk, viselkedtünk és megal- 

nk volna. Nekünk éppen ugy vevőre van 
a8 ségünk, mint ahogyan a Kongónak, vagy 

yerunda szigeteknek, a nyerstermékek és 
stermények gyarmatainak is azért kell 
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k vegyen tőlük. Ehelyett az alázatos keres- 
ipan stilus helyett felvettük a nagy hangu 
me államok nagy hangu katonai stilusát, a 
tserb ől elszakadt a vevő és amely mellett 
ág enhagyott bennünket a gazdasági bizton- 

mállásnak legizgalmasabb hetében megjele- 

mondatoi mond. ; 

tttak mondatok elhangzottak, megsimo- 

jon a és megenyhitettek bennünket, de vaj- 

eámadó élü kisántánt egyik tagállamától 

szép mondat után inkább vesz-e 
Németország és jószágot Olaszország? 

n a vevő mit hallott, mit értett és mit 

Hadó, meg magának jobban: azt a harci 

agy amelyet Benes tegnapelőtt mondott, 

Anghel. zt az engesztelő szózatot, amelyet 
scu tegnap délelőtt elfuvolázott? 

ajjo 

legyze 
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mt a Nemzeti Bankon eohasem mulik maj
d, 

vüksége, a másik mondat pedig rámutat arfa. 

lyedő gazdasági élet segitségére, amit abból 

gedelmeskedniök és megalkudniok, hogy a 

És i ú ennek az izoláltságnak és európai szem- 

a szinen a Bank kormányzója és két szép 

F öszerkesztő. 

Egves szám ára. 3 lej 

*. 

Szele Béla dr. 
vagy a kiadóhivatal pénztárához befizetve. Aki pénzbeszedő m

egbizott utján fizet, az beszedési 

Közös póstai és vasuti igazgatást létesit 
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A bukaresti kereskedelmi kam ara követeli: 
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függesszék fel, iolyozzák át, vagy szerkesszenek uj törvényt 
Vannak cikkek, amelyek négyszer-ötször forgalmi adó alá 

kerülnek, mire a cikk a fogyasztóhoz érkezik 
Bukarest, február hó 21 

Madgearu uj forgalmi adó törvényérő1 
amely a valóságban a termelés különbö- 
ző meneteiben ujra és ujra megadóztatja 
az ipari produktumot, a bukaresti keres- 
kedelmi és iparkamara a pénzügyminisz- 
terhez beadványt intézett. za memoran 
dum olyan éles kritikai hangot üt meg, 

hogy bátran aláirhatta volna bármelyik 
ipari szakszervezet is. 

Előljáróban megállapitja a memoran- 

Alum, hogy az uj törvény ujabb, sulyos 

terheket te az iparra és a kereskedelem- 
re s ezen k resztül a fogyasztóközönség- 
re. Igy megroppan az egész gazdasági 

épület alapépitménye. 
1929-ben a forgalmi adó 31.57 száza- 

lek volt, 
1931-ben ez az arányszám 31.31 száza- 

lékra emelkedett, 
ugyanakkor, amikor az állam bevételei 

minden vonalon estek. 
A forgalmi adó skálája 1925 óta 1929-ig 

ugy alakult, hogy az első évpben 4.09, a 

másodikban 4, a harmadikban 3.57, a ne- 

gyedikben 3.40, az ötödikben 4.91, a ha- 

lodikban 4.63, s 1929-ben 5.20 százalék 

polt a forgalmi adó. Most ráadásul kö- 
vetkezik a Madgearu-léle törvény, amely 

nemcsak emeli a forgalmi adó alapszá- 

zalékát, de intézkedéseinel hihetetlen 

drágulási hullám kiindulópontja lehet, 

amennyiben egy és ugyanazon terméket 

négy, pagy ölizben von forgalmi adó 

alá. : 

Egészen fantasztikus intézkedései is van- 

nak ennek a törvénynek. Vannak ipari 

cikkek, amelyek forgalmi adó alá esnek 

ha gyárban készülnek, viszont adómente- 

sek, ha azokat ipari kisüzem állitja elő. 

A munkanélküliség, szociális helyze- 
tünk, a tomboló válság - mondja a me- 
morandum - éppen nem alkalmas kere- 

tek ilyen jellegü kisérletezések céljaira. 

Madgearu törvénye uj kiindulási pontja 

egy ujabb munkanélküliségi hullámnak! 

A legfontosabb árucikk ára is emel- 
kedés clőtt áll. 

A bakancs Romániában egyik legfon- 

tosabb közszükségleti cikk, mondja to- 

vább a memorandum. Mármost mielőtt a 
fogyasztóhoz kerül, a bakancs Madgearu 

uj törvénye szerint a következő forgalmi 

adó tételekkel drágul meg. Amikor a 

nyers bőr a gyárba kerül, fizetnek utána 

2.50 százalékot. A már feldogozott bőr 

után ugyanennyit, ami már öt 

A konfekcionált bakancs eladásakor 
ugyancsak 2.50 százalékot fizet s ezzel a 

forgalmi adó az áru 7.50 százalékára emel 

kedett. Ha pedig meg is festik a bakancs 

Dőrét. akkor ez a procedura uja'b 2.50 

százalékkal emeli az árat, pvagyis 

1 forgalmi adó ez esetben tiz százalékos 

esz. 
A gyapju tragédiája szinte ugyanaz. - 

Mint nyersanyag, mint fonal és mint kész 

gyártmány adózik a forgalmi adó kassza- 

jába. 

Minisztertanács 

százalék. 

ban lehetetlen. Éppen ezért 

A csokoládé esete pedig egészen rend- 

kivüli. Az uj törvény a csokoládét luxus- 

nak minősiti. De nem is itt van a főhiba. 

Hanem ott. hogy amikor a csokoládét 

amely gyárakban készül, luxuscikknek 

minősiti a törvény, a kisipari üzemeknek 

ugyanazon gyártmányait, ugyanazt a cso- 

koládét mentesiti a luxusadó alól. 

A bukaresti kereskedelmi és iparkama- 
ra a megdöbbentő sebek feltárása után a 

legkategórikusabb hangon felszólitja a 

kormányt, hogy : 

a törvényt, amely gazdasági trombozis- 

hoz vezet, azonnal függesszék fel, vagy 
gyökerében dolgozzák át, vagy uj tör- 

pényt köpetel. 
Mindezek tetejében - mondja a memo- 

randum - a törványnek drákói bünte- 

tő rendszabályai vannak. A hihetetlen 

összegü birság késedelmes befizetése ese- 

tén 
az első hónapban 10, a másodikban 20, 

a harmadikban 30 százalékos késedelmt 

adót fizet. 

Külön megállapitja a memorandum, 

hogy a törvény alkalmazása a gyakorlat- 
követeli a 

kamara, hogy a régi törvény fenntartas- 

sék, esetleg apróbb változtatások eszköz- 

lésével. 
Vegye a kormány figyelembe a min- 

denkori helyzetet, - fejezi be a memoran- 

dum - mert ha ez nem történik meg, a 

felelősséget nem vállalhatja senki - a 
kormány helyett.... 

Köszönet Tiftulescanak - Készül a Marzescu-törvény módositása 

Összesen 8 halottja van a grivitai ütközetnek 
Bukarest, február 24. 

A Grivita uti borzalmas és véres ese- 

mények ma is élénken foglalkoztatják a 

közvéleményt. Vasárnap a kormány mi- 

niszterközi tanácskozást tartott, Vajda 

miniszter vezetésével és Madgearu, Sam- 

sonopbici tábornok, Mirto, Calinescua és 

filea miniszterek, illetve államtitkárok 
bevonásával. Az értekezlet - tekintettel 
a külföldi hitelezőkkel kötött egyezségre 
is - rendkiívüli minisztertanácsot látott 

szükségesnek, amelyet vasárnap este meg 

is tartottak s amelyről a miniszterelnök- 
ségi sajtóiroda a következő hivatalos nyi1- 
latkozatot adta ki: 

„A minisztertanács aláirta a kisan- 
tant szervezetére nézve Genfben kötött 

megállapodást, ugyanakkor pedis fel- 

hatalmazta Vajda miniszteretnököt. 
hogy Titulescua külügyminiszternek a 
sikeres eredményekért a kormány ne- 

vpéíben üdvözlő táviratot küldjön. A 
kormány ezután foglalkozott az ország- 
ban uralkodó helyzettel. Tekintbe. 
hogy egyesek ujabb megmozdalásokat 
készitenek elő, a kormány kiáltványt 
fog az ország népéhez intézni amiut az 
összes városokban kiragasztanak. Eb 
ben a kiáltoányban a kormány rendre 
fog inteni mindenkit azzal, hogy a ka- 
tonai és polgári hatóságok megkapták 
a parancsot, hogy kötelességáket teljes 
mértékben teljesitsék." 
A minisztertanács ezután felhatalmaz- 

ta a pénzügyminisztert, hogy a kamará- 
ba benyujtsa azt a törvényjavaslatot, a 

Vagyis a 

mely az idei épre is meghosszabbitja a 
magántiszíviselők fizetésére kivetett adót. 

magántisztviselők „áldozati 
adója" az idén is érvényben marad. 
Ezután sorra került a Marzescu-töt- 

vény módositásáról, illetve megszoritásá- 
ról szóló törvényjavaslat, amelyről már 
beszámoltunk. A minisztertanács megha- 
talmazta Mironesca belügyminisztert. 
hogy a javaslatot nyujtsa be a kamará- 
ba. Engedélyt adtak azon javaslat be- 
nyujtására is, amely a köztisztviselői 
alapszabályok 58. szakaszát oly értelem- 
ben változtatja meg, hogy 

mindazon köztisztviselőt, aki a rendza- 
paró megmozdulásokban részítpesz, 
vagy azokat támogatja, azonnal elmoz- 
ditják állásából. 
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rombolásokban résztvettek és kik 

2. oldal 

Végül a költségvetést tanulmányozta a 
minisztertanács. . 
A Crivita uti események nyomán a 

kormány egyik főgondja, hogy ugy a 

belföldi, mint a külföldi sajtót megfe- 
lelően informálja. A kormány hétfőn dél- 

ben értekezletre hivta össze a fővárosi la- 

pok képviseiőit. Ezen az értekezleten, a 

melyet a miniszterelnökségen tartottak, a 

kormány ismét felhivta a sajtót, hogy 

vigvázzanak arra, mit irnak és ezekben 

a nehéz napokban nyujtsanak segédkezet 

a kormánynak ahhoz, hogy lecsendesitse 
a kedélyeket. Hangsulyozta a kormány 

azt is, hogy a hangfogót a parlamenti vi- 

ták és tárgyalások megirásánál is alkal- 

mazni kell, mert ezek a közlemények is 

alkalmasak lehetnek arra, hogy izgassák 

a közvéleményt. 
A Grivita uti megrenditő események- 

kel kapcsolatban Mirto közlekedésügyi 

miniszter interjut adott a „Le Journal" 

ciímü párisi lapnak, amelyben kijelenti, 

bogy a munkásmegmozdulások a kommu- 
nista izgatásoknak tulajdonithatók és 
politikai céljaik voltak. A kormány 
azonban minden intézkedést meg fog ten- 
ni a rend és béke fenntartására. A szop- 
jetkormány megharagudott, mert Romá- 

mia nem irta alá a megnemtámadási szer- 
ződést és ezért agitátorokat küldött de. 

Nagyarányu vizsgálat 
a grivitai események 

fisztázására 
A bukaresti hadbiróságon és a köz- 
ponti rendőrfőnökségen meg mindig fo- 
vik a vizsgálat a grivitai véres sztrájk 
eseményeinek tisztázására. 
A független szocialista párt vezetősége 

egyébként küldöttségileg jelent meg a 

hadbiróságon és azt kérte, hogy gyorsit- 
sák meg a kihallgatásokat és helyezzék 

minél előbb szabadlábra az őrizetbe vett 
munkásokat. Azt is kérte a küldöttség, 
hogy az őrizetbe vett munkásokhoz en- 
gedjék be hozzátartozóikat. A hadbiró- 
ság a maga részéről azt a választ adta, 
bogy a vizsgálat már annyira előreha- 
ladt, hogy hétfőn megkezdik a letarlóz- 

tatottak tömeges szabadlábrahelyezését. 
Hétfő délelőtt aztán Hotineanu őrnagy, 

az ilfovi hadbiróság ügyésze javaslatot 
tett Uica tábornoknak, Bukarest várospa- 
rancsnokának 90 munkás szabadlábra- 
helyezése érdekében. Ezeknek elbocsátá- 
sa már meg is történt. 
Bukaresti jelentéseink szerint a had- 

biróság már a közeli napokban megtart- 
ja a grivitai véres zendülés vádlottjainak 
ügyében a főtárgyalást. Ezen a vádlotta- 
kat három csoportba osztják és külön 
birálják el, hogy kik voltak a sztrájk 
tényleges uszitói, kik voltak azok, akik a 

azok, 
akik az ostromállapot rendelkezései elle- 
nére is megjelentek a mühelyulvarcn 
tartott gyüléseken. Legsulyosabb bünte- 
tés vár azokra, akik a sztrájkmozgalom 
kirobbanásában tényleges szerepet ját- 
szottak. Értesüléseink szerint ezen a ci- 
men körülbelül 100 munkás ellen emel- 
nek vádat. 

A hadbiróságról egyébként 144 mun- 
kást kisértek át a jilavai fogházba. tzek 
között van a független vasutasszervezet 
8 vezetőembere is. 

ISMÉT ELFOGTAK EGY 
SZOVJETFUTÁRT 

Bukaresti jelentések arról száraolnak 
be, hogy a sziguranca vezérigazgatóságá- 
nak értesülései alapján ismét elfogtak 
egy szovjetfutárt, aki Berlinből 2000 dol- 
lárt hozott a különböző tüntetések alkal- 
mával letartóztatott munkások hozzátar- 
tozóinak segélyezésére. A sziguranca a 
futárt letartóztatta és a nála levő pérzt 
elkobozta. Hirek szerint ezt a 2000 dol- 
lárt a grivitai zendülés leverésekor meg- 
sebesült hatósági közegek segélyezésére 
forditják. 

NYOLC HALOTTJA VAN AZ 
ÜTKÖZETNEK 

Vasárnap délelőtt temették el ünnepé- 
lves katonai pompával Chirila Jon rend. 
őrt, aki a grivitai harcok legelső hailál s 
áldozata volt. A gyászszertartás soraán 
Marinescu ezredes bukaresti rendőrfőnök 
felolvasta azt a királyi dekrétumot, a 
mely a kötelességteljesités frontrán el- 
esett rendőrnek magas kitüntetést ado- 
mányoz. Az érdemrendet a dekrétum 
felolvasása után feltüzték a halott renl. 
ör zubbonyára. A temetés előtt adták át 

az elesett rendőr hozzátartozóinak a bel- 

ügyminisztérium 50 ezer és a rendőrség 
18 ezer lejes pénzadományát. 
Vasárnap temették el egyébként a 

Ghencea-temetőben a grivitai harcok he- 
tedik áldozatát, Rotaru Vasil munkást. 
De ezzel a hetedik halottal még mindig 
nem zárult le a grivitai események vesz- 
teséglistája, mert bukaresti jelentéseink 
szerint a Filantropia-kórházban vasár- 
nap reggel halt meg Radu Vasile 17 éves 
kerékgyártósegéd sezmélyében a nyolca- 
dik áldozat is. 

Eilhalasztották az első 

Ezzel kapcsolatban kötelességünknek 
tartjuk megállapitani, hogy február 19- 
iki pasárnapi számunkban a kormány 
hivatalos kommünikéjében megnevezett 
4 halálos áldozaton felül ujabb hat ha- 
lottról számoltunk be, holott - amint azt 
csak később sikerült tisztázni - csak 
két ujabb halálesetről volt szó és az 
ujabb hatban a kormány hiovatalos jelen- 
tésében emlitett négy halott is szerepel 
RNadu Vasileval együtt tehát a grnitai 
péres eseményeknek összesen 8 haialos 
áldozatuk volt. 

-. 

ostromállapotos pőr tárgyalását 
Emlékezetes, hogy az első per, ame- 

lyet az ostromállapotos törvény alapján 
Bukarestben meginditottak, Segal könyv- 
keresksedő és Bulgareanu karrikaturista 
ellen irányult egy gunyos rajz miatt, a 
melyet Bulgareanu a kormány egyik taz 
járól készitett. Hétfőn kellett volna meg- 
iartani a per tárgyalását, amelyet azon- 

Éiszakai ielentés: 
... 

lezum 

ban elhalasztottak. 
A Grivia-uti események nyomán letar- 

tóztatott vasuti munkások vizsgálata hh 
szerint holnapra befejeződik. 

A hétfői nap folyamán szabadlábra he 
lyezték a letartóztatott munkások nagy 
részét, viszont 20 munkást kivittek a jila- 
vai börönbe. 

ézre 
itéltéle Rocseveli 
mmerémulőéjéi 

Roosemelt elnök merénylőjének, Zingarrának ügyében 
Miami, február 21 
Miamiban a törvény- 

szék már megtartotta a főtárgyalást, és mint előrelátható oolt, rendkivül szigoru 

itéletet hozott. Rámutattunk már arra, hogy a floridai bünetőtörvénykönyo a gyil- 

kossági kisérletet 20 épi fegyházzal bünteti. Zingarra esetében az ügyészsgég négy- 

szeres gyilkossági kisérlet miatt emelt védats a biróság mind anégyet beigazoltnak 
pébe, a merénylő olasz anarchistát a makszimális büntetéssel, azaz 80 évi fegyház- 

zal buüntette. ! 

Kincstári adósságok kerestetnek 

Különös ügynökök Aradon 

Arad, febru:ár 21. 

Arad gazdasági köreiben egy nagyon 
érdekes és nagyon jellemző ügy valtot 
ki izen nagy érdeklődést és bizonyos 
tekint tben idegességet. A napokban meg 
jelent a városban egy bukaresti ugy- 
nök és 

a pasut adósságait kezdette összevásá- 
relni bizonyos százalékarányban, Jo0b- 
ban mondoa megegyezés szerint. 

Az első eset egy ismert aradi kereskedőé 
volt, akitől az ügynök negyvenezer lejes 
követelést vásárolt meg 25 ezei lejért A 
kereskedőnek a követelésre már birót :té- 
lete is volt, inkasszálni azonban évek óta 
nem tudott egyetlen garast sem a vasut- 
tól. A követelés egyébként elveszett 
árukból származott. Érthető ilyen körül- 
mények között, ha a keresk-dő örömmel 
togadta az ügynök ajánlatát. különösen 
akkor, amikor az készpénzben fizelte ki 
a 25 ezer lejt. 
Az eset aztán többizben megismétlő- 

dött. Az ügynök, ha szabad ezt monda- 
ni, rendkivüli eredménnyel lolgozott. 

Értesülésünk szerint egyéebként nem- 
csak a CFR adósságaira pban kereslet, 
hanem más állami adósságokva is. Itt 

íre jár, hogy az egyik orszagos opálla- 
lat többmilliós követelésére is tortént. 
ajánlat. 
Ez a rendkivüli jelenség érthetően ma- 

gyarázatok keresésére ösztökéli a gazda- 
sági köröket. Vannak vélemények, ame- 
lyek szerint az állam a külföldi fizetési 
terhek egyrészének a felszabadulásával 
fizetni akar belföldi hitelezőinek és fi- 
zetni is fog. Ebben az esetben arról vol- 
na szó, hogy 
a jóhiszemü ügynökök a köpetelések 

olcsó összevásárlásával busás hasznot 
akarnak keresni. ; 

Vannak azonban olyan vélemények is, 
hogy az ügynökök tulajdonképpen az 
allam szolgálatában állanak, ami azt je- 
lentené, hogy a kincstár ezen a rejtett 
„kiegyezéses" uton akarja redukálni 
adósságait. 
Annyi bizonyos, hogy a furcsa uúgy- 
nökölés egészen rendkivüli érdeklődést 
oáltott ki. 

ci igazságügyminiszter a polgári 
törvénykezés egységesiléséről szóló 

lavaslatai a kamara előit 
Bukarest, február 21. 

A kamara hétfő délutáni ülésén meglordi. 
tották a szokásos rendet: először a napirend 
került sorra s az in erpellációkat, amelyek 
olyan érdekes és botrányos jelenetekre szok- 
tak alkalmat adni, későbbre halasztották. 
A napirenden az egyenes adók módositásá- 

ról szóló törvényjavaslat szerepel. Popovpici 
Mihály igazságügyminiszter egy csomó tör- 
vényjavaslatot tesz le a regát és a kapcsolt 
részek jogszolgáltatásának egységesitéséről. A 
törvényjavaslatok, amelyek eddig a kamara 
elé kerültek, a következők: 
A polgári jog alkalmazásáról szóló, ugyne- 

vezett „közvetitő" javaslat. Ez tulajdonkép 
hanem még nem az uj, egységesiiő kodex, 

csak egy áthidaló ternezet, amelynek célia a álli ani a közrendet és megteremteni a lelkek 

különböző országrészek joggyakorlatát minél 
inkább összhangba hozni, hogy az átmenét ne 
legyen nagyon nyers és hirtelen. Ezután kö- 
vetkezik a törvény a névmódositásról, a célja, 
Popovici indokolása szerint, egyszerüsiteni a 
névcserét. Egy másik törvény az elmeháboro- 
dottak internálásáról szól, egy másik a jogi 
személyiségek müködésének ellenőrzéséről, 
egy harmadik pedig a polgári' törvénykezési 
eljárás módositásáról. Ez az utóbbi javaslat 
701 cikkelyből áll. Indokolásában elmondja 
Popovici miniszter, hogy meg kell akadályoz- 
ni azt, hogy a tekintély elve veszendőbe men- 
jen és a birók egyéni véleménye tulságosan 
érvényesüljön. Szociális szempontból, - 
mondja Popovici, - a törvény cálja helyre- 

azokat könnyebb behajtani s 

Bratianu kijelenti, 

1937. februdár 22. 
békéjét. Gazdasági szempontból a cél a biz. lom, a köz- és magánhitel helyreállitása, 
A civilkodexnek a kamarába be 

vott első része a személyi és csaladi 
feglalja magában. 

A törvényjavaslatok letétele 

nyuj. 
Jogot 

közben 
parázs szóvihar keletkezik Popobwi ; 
Meni között, akik kölcsönösen megleh. 
tősen sulyos dolgokat vagdosnak egymá 
fejéhez. Xeni kijelenti, hogy „ne ara 
gudjanak, ha önök már nem lesznek kor. 
mányon, amikor ezekre a törvenyeky 
sor kerül! 
Madgearu: Ön se haragudjék, ha , 

nmem lesz itt akkor 
Xeni a közbeszóló Madgearunak felem 

liti azt az időt, mikor nem ült a kama. 
rában. mire Madgearu - nyilván a Jor 
ga-Argetoianu-rezsimre célozva, igy ; 
vesza: 

- Igen, mert ellopták a mandátum. 

Ezután követekzik több liberális szó. 
nok támadása a kormány ellen. Ig 
Manolescu-Strunga arról beszél, hogy 
jobb lenne kisebb adókat kivetni. m 

végered. 
Dinu 

hogy a nemzctipa. 
rasztpárt négy és fél éve kormányoz , 
ezalatt a parasztság kiábrándul belőle 
A kormánypárt viharosan tiltakozik a 
ellen. 
Az egységesitő jogi törvények, amelye. 

ket Popovici hétfőn benyujtott, vala. 
mennyien olyan szakaszt tartalmaznak a 
mely szerint csak 1935 január elsején 
lépnek életbe 
Az ülés folyik. A kamara kedden d4l. 

előtt tizkor is ülést tart 

Szigoru törvény készül 

vág 

ményben több gyül be belőlük 

azok ellen. akik kibujnak az adó. 
zetés kötelezettség teljesitése 

alól 

BBBukaréest, február 21. 
Madgearu bejelentette, hogy törvény. 

javaslatot készit, amely szigoru intezke- 
déseket fog tartalmazni azok ellen, akik 
ki akarnak bujni az adófizetési kötelezett- 
ség alól. 

Az uj vasuti tarifa 
március elsején lép életbe 

Bukarest, február 21. 

A vasutigazgatóság közlése szerint az 
uj vasuti tarifa 

március elsején életbe lép. 

A szabályrendelet szerint az utas annyi 
csomagot vihet magával, amennyi alatta 
és felette elfér, a többit köteles személy- 
podgyász gyanánt feladni. 

A Mihály-arcképes érc- 

pénzek beváltásának 
végleges terminusa: 

március i. 
Bukarest, február 21. 

Hivatalos közlés szerint Mihály nagy- 
vajda arcképével ellátott érepénzek be- 
cserélésének utolsó határideje 1933 már 
cius 1, azon tul ujabb halasztást nem 
fognak adni. a 

Ottó ex'rónörökös mos! 
már Párisban tanul 

FPáris, február hó 21 
Ottó extrónörökös napok óta Párisban 
tartózkodik s a kapott jelentések azt hoz 
zák hirül, hogy párisi tartázkodása hosZ 
szabb idejü lesz. A királyfi ugyanis Pá 
risban folytatja azokat a tanulmányokat 
amiket Berlinben megkezdett. 

* 

Titulescu érkezése 
- Bukarest, február 2 

Titulescu ma közölte a kormánny " 
hogy igyekezni fog minél hamarabb "i5 
szajönni az országba. Buk 
Ugy tervezi. hogy pénteken már u 
restben lesz. gtben 
Mihalache, Titulescuval ellentelőre 

hosszabb ideig külföldön marad. iss48 
lélhatólag csak március pvégén tér 0 
az országba. 
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Agy elintézésétől teszi függővé. 

Az uj szerződés szenzációs következményei 
Genf, február 21. 

Genfi politikai körökben ma került nyiloánosságra, hogy a kisántánt uj szerződésének közzétett szövegéből 
Fihagyták azt a nehány pontot, amély a szerződés pégrehajtásának módozatairól beszél. Eszerint a kisántánt uj szer- 
ződésében állitólag az a kötelező kielentés is bennfoglaltatik, hogy belső zavargások esetén mindegyik állam katonai 
erőpel támogatja a másik államot. Ez a hir bombaként hatott Genfben. 

Még jobban felkaparta a kedélyeket, amikor ma Genfbe érkezett a Prager Abendzeitung jelentése, 
szerint ugyanebben a záradékban a kisántánt államai arra is köteleztél magukat, hogy pvasutaikat közös igazgat 

amely 
ás alá 

veszik. A Prager Abendblatt egyébként megállapitja még azt is, hogy a három állam Pósta-Unióba is tömörül, de cá- 
folja azt a hirt, mintha a három allam között vámszövetség is létrejönne. ! ámszövetségről - mondják a jelentések - 
szó sincs, ellenben az bizonyos, hogy a három tag-állam egymás között bevezeti a preferenciális pvám-rendszert és ezzel 
nemcsak politikailag, de gazdaságilag is frontot vesz a közép-európai szöbetséggel szemben. 

Lengyelország nem akar kisántánt politikát, 
hanem Olaszország felé orientálódik 

A genfi hangulatot még jobban izgatja az a hir, amely szerint Lengyelország politikai orientációjában 
változás áll be. A Csas, amely Radzivil herceghez igen közel áll, ma azt uja, - és ezt a jelentését a Gazeta Polska is 

Varsó, február 21. 
is 

megerősiti, - hogy Lengyelország nem kapcsolódik bele a kisántántállamok uj politikai irányoonalába. A Gazeta Polska 
arról tudósit, hogy Lengyelországnak ezt az uj álláspontját Radziovil herceg, a sejm külügyi bizottságának tegnap este 
hipatalosan is leszegezte és ezt az alláspantot a lengyel sejm külügyi bizottsága is magáépá tette. 

Megszünik Franciaország politikai hegemóniája 
London, febrnár 21. 

Az angol lapok szinte egyértelmüleg megállapitják, hogy Franciaország kontincnsi hegemóniáját a kisántánt uj szerződésével 
teljesen elveszti. A helyzet ugyanis e pillanatban az, hogy az uj kisántánt a Dunavölgyében lassan-lassan azt a szerepet játsza majd, 
amelyet régebben az Osztrák-Magyar Monarchia játszott. Ezzel az alakulattal szemben a középeurópai államoknak, Németországnak 
és Olaszországnak, valamint Magyarországnak, tényleg nem marad más utja 
mely körülbelül ugyanezekből a tagállamokból a háboru előtt is fennállott. 

Ha ez az ellen-államszövetség létrejön, ugy Franciaország teljesen izolált lesz' már csak azért is, mert Lengyelország is ujab- 
ban Olaszország felé orientálódik és az angol érdekek már régóta nem azonosak a frtancia érdekekkel. 

Páris diplomáciai köreiben idegesség és nyugtalanság észlehető és itt a magyarázata annak, hogy Franciaország néhány 
nappal ezelőtt Olaszországnak és Jugoszá jának megnemtámadási szerződésre ajánlatot tett, amelyet a két állam nem utasitott visz- 
sza ugyan, de jellemző a mai helyzetre, hogy eddig ezt a felkinálkozást még válaszra sem érdemesiteite. 

, minthogy ujra megalakitsa azt a hármas szövetséget, a 

Afrancia jegyz 
kényszer Iti Auszfri ál 
Dollfuss lemond és Anschluss-politika következik 

Bécs, február 21. 
Az angol és a francia jegyzék még ma 

s igen nagy izgalmakat okoz Bécsben. 
közvélemény azt követeli, hogy a jegy 

téket Ausztria merep hangon utasitsa 
pissza és az ultimátumot hasonló éles 
langu oválasszal intézze el. 
egnap az alkancellár hosszabb nyi- 

latkozatot adott, amelyben rámutat arra. 
0gy a francia és angol jegyzék a kisán- 

lánt sugalmazására éppen akkor készült, 
Mnikor a Népszövetségnek döntenie keli 
a lausannei egyezménynek abban. a ré- 
zében, amely a milicia felállitását enge- 
elyezi. Ennek a miliciának felállitását 
Anglia és Franciaország a hirtenbergi 

Dollfuss kancellár politikája zsákutcá- 
erült. Ezt állapitja meg a Berliner 

erzenzeitung is. 
si eilfuss már puhatolózott Németor- 
Fos an, ahol is állitólag azt a felvilá- 
atást kapta, hogy azt a 73 milliós köl. 
k amelyet Lausanne Ausztriának 
meedélyezett, Németország is adhatja és 

Dollfuss azzal fenyegetőzik, hogy vagy 
maga alakit németbarát kormányt, 
é% pedig átadja helyét olyan politi- 
éak, aki a németek pénzét hozza 
bisszahozza az Anschluss politiká- 

ról "sztriában meg vannak győződve ar- 
ten ) Dollfuss tulajdonképpen csak 
lát, getésnek szánja ezt az orientáció- 
a émetországban ugy tudják, hogy 
ayi enbergi ügyet Franciaország any- 

elmérgesitette, hogy Dollfussnak 

nem marad egyéb hátra, minthogy rassz 
utra tévedt politikájának konzekpvenciáit 
levonja. 
E tekintetben a közhangulat nyomása 

is nagyon erős. Ugyanis a Érancia válasz- 
jegyzékkel kapcsolatban a bécsi politikai 
rendőrség bizalmas nyomozást kezdett 
ugy Ausztriában, mint a külföldön és 
megállapitotta, hogy a hirtenbergi fegy- 
vercsempészést a francia agent provoka- 
török rendezték meg. Azt mondja ez a 
rendőrségi jelentés, hogy ipari kémkedés 
ügyében nyomozott, amelynek során rá- 
jött arra is, hogy Franciaországnak volt 
e pillanatban érdeke, Ausztriát konflik- 

Várallan 
Bécs, február 21. 

A hirtenbergi fegyvercsempészés ügyé- 
ben mint ma délben jelentette az osztrák 
kormány, szerdán tartottak volna munisz- 
terianácsot és csütörtökön fogalmazták 
volna meg azt a válaszjegyzéket, amelyet 
Ausztria a francia és angol jegyzékre ad 
Délutánig a helyzet változott, ameny- 
nyiben a hirtenbergi gyár jelentette az 
oszírák kormánynak, hogy nehány na- 
pon belül elkészül az „Olaszország ál- 
tal küldött fegyverek kijavitásával és 
azokat, ha a kormány engedelmet ad 
rá, visszaszállithatja Olaszországba. 
Az osztrák kormány e jelentés vetele 

után ugy határozott, hogy meost már 
nincs értelme annak, hogy a jegyzéket 
megválaszolja, haenm gondoskodik arról. 
hogy a fegyverek minél hamarább Olasz- 

tusba keverni s ezért ebben a legkritiku- 
sabb időben - megrendezte a hirtenbergi 
fegyvercsempészést. 

öz a jolentés ugyan egészen fantaszti- 
kus, de mindenesetre jó arra, hogy az 
osztrák közvéleményt izgassa és még job- 
ban megerősitse azt az erős ellenzéki 
hangulatot, amely Dollfuss és a francia 
orientáció ellen fordult. 
Ma már Ausztriában egész bizonyosra 

veszik, hogy Dollfussnak buknia kell s 
utódja csak olyan politikus lehet, aki 
Lausannet és az egész francia orientációt 
felcseréli a német-olasz-magyar orientá- 
cióval. 

fordulat 
crszágba jussanak és a fegyverek oisz- 
szaszállitását egyszerüen jelenteni fogja 
a párisi osztírák követség utján a francia 
külügyminisztériumban. 

Ausztria igy akarja lezárni a hirten- 
bergi bonyodalmat. 
A szállitmány valószinüleg még e hé- 

ten u'nak indul a Comendators Cortese 
emnére Brescinába. Ez a hatósag volt a 
fegyverek feladója. 

HITLER ÉRDEKI ŐDLIK 

Lapzártakor kapjuk a jelentés, hogy 
az osztrák nemzetiszocialista part két ve- 
zére, Brocks és Habist, holnap Berlinpe 
utaznak. A két nácivezér Hitler meghi- 
vására utazik Berlinbe, aki tőlüt: szemé- 
'"vesen akar a hirtenbergi affér kulissza- 
titkai iránt érdeklődni. 

e 
kisérletezzen 
egészségével. 
Kerlen Ön is 
kimondottan 

eredeti 

„0LLA" 
óvszert mehy megóvia egészseget 

A rejtélyes Littkéné 
a biróság előtt 

Budapest, február 21. 

A budapesti törvényszék Szemák-tanácsa 
ma reggel 9 órakor kezdette meg Littke Káz- 
mérnének, a Ruttkay testőrszázados meggyil- 
kolásával vádolt uriasszonynak bünpörét. 
A tragédiát szinte fölösleges ismertetnünk. 

Ruttkay százados, aki nős ember volt, vi- 
szonyt kezdett a férjé.ől különváltan élő uri- 
asszonnyal. Ennek a viszonynak vége az lett, 

hogy 
Ruttkay századost néhány hónappal ezelőtt 
egy délutánon holtan találták meg Littkéné 
lakásán. ' 

A százados halálát revolverlőövés okozta. Mal 
napig sem sikerült kétséget kizárólag megál- 
lapitani, hogy öngyilkosság történt-e, vagy 
gyilkosság. Amennyi bizonyiték szól amellett, 
hogy Ruttkay öngyilkos lett, éppen annyi bi 
zonyiték támogatja azt a feltevést is, hogy a 
századost Littkéné lőtte agyon. 
A ma reggel megkezdett főlárgyalás elején 

Littkénét hallgatja ki elsőnek a biróság. 
Kihallgatása során Littkéné Ruttkay szá- 

zados halálának körülményeit a következé 
drámai hatásokra törekvő előadásban tolmá- 
csolta: 
Ruttkay az öngyilkosság napján az ő ven 

dége volt. Egész délután azt hangoztatta s 
rendkivül összetört és levert férfi, hogy nincs 
más ovoálasztása, meg kell halnia. Beszéd köz- 
ben többször zokogni is kezdett. Littkéné vi: 
gasztalta, ed Ruttkay állhatatosan kitartott a 
mellett, hogy neki meg kell halnia és el kell) 
dobnia magától az életet. Később valantennyi 
re megnyugodott és elindult azzal, hogy még 
néhány függőben lévő ügyét elintézi. Mint. 
hogy Ruttkay szemei vörösek és dagadiak 
voltak a sirástól, Littkéné vizbemártott zseb- 
kendővel törölte meg, mert nem akarta. hogy 
a sirás nyomait másoki is felfedezzék, Futtkag 
látszólag nyugodtan indult az ajtó fee, de 
közben előrántotta revolnerét és agyonlőtte 
magát. . 
Vallomása után Littkéné a tárgvyalás? vezető 

elnök engedélyével rekonstruálta ezi a tragi- 
kus mozzanatot, amelynél Ruttkay százados 
szerepét az egyik védőügyvéd vállalta ma- 
gára. 
Elnök: Miért akadályozta meg. hogy az ön- 

gyilkosság után orvosért telefonáljanak és 
miért nem egyezett abba bele, hog? az orvos 
megérkezése után erősitó injekciót adjanak 
Rutkay századosnak. 

Littkéné: Ez nem felel meg a valóságnak! 
Én csak arra kértem az orvos! hogy ne adjon 
injekciót, mert féltem, hogy az is fájdalmat 
okoz. 
Elnök: Arra feleljen, miért öltlözöit fel Rutt- 

kay százados? Hiszen a délután egy részét is 
ágyban töltötte Önnél. Ha öngyilkos akart 
lenni minden áron, akkor semmi szükség sem 
volt arra, hogy felöl.özöködjék. 

Littkéné: Valószinüleg azért, mert nem 
akarta, hogy engem kompromittáljon, azzal, 
hogy holttestét neglizsében találják meg a la- 
kásomon. 
Szemák elnök ezzel megszakitotta Littkéné 

kihallgatását és Ruttkay százados özvegyét 
szólitotta. Az özvegy elmondotta, hogy férjé- 
vel nagyon boldog családi életet élt, egészen 
addig, amig Budapestre nem költöztek. Itt is- 
merkedett meg férje Littkénével s azóta csa- 
ládi életük harmóniája megszakadt. 
Ruttkay ugyan többször megigérte, hogy 
szakit Littke Kázmérnével, de sohasem teite 
meg. 

Egy alkalommal Gömbös Gyulánénak is hatá. 
rozott igéretet tett arra, hogy megválik Litt 
kénétől, akit hisztériás nőnek vázolt. 
Ugyanekkor mondotta el Ruttkay százados 
azt is, hogy Littkéné állandóan repoloert 
tart magánál. 
A biróság ezután elrendelte, hogy Littkénét 

és Ruttkaynét szembesitik egymással. A szem- 
besités azonban nem sok eredménnyel járt, 
mert mindkét asszony megmaradt vallomása 
eomlokegyenest ellenkező álláspontja mel- 
e 
Szembesités után özvegy Ruttkayné azzal 

fejezte be vallomását, bogy férje nem kell ön- 
gyilkos, hanem gyilkosságnak eseit áldozatul. 
A gyilkos pedig Littkéné. 
Ruttkayné kihallgatásának befejezésével a 

biróság zárt tárgyalást rendelt el, amely után 
az anök a tárgyalást kedd délelőttre halasz- 
otta. 
E 

nőtha, forok és manddlagyulodás 
elkerül, ha rendszeresen szapogát 
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VILÁGPOLITIKA 

A háromoldalu, 

ezerszinűü, 

dunai Szeniszövetség 
Genf, február 21. 

Aki mostanában betoppant a Népszö- 

vetség palotájába, azonnal észrevette, 

1ogy a nagy, történelmi hordere jü ese- 

nényeknek kijáró izgalom uralkodik a 

folvosókon, ami nyilvánvalóan nem a ma
 

már szakállt öltő leszerelési konferencia 

főbizottsági ülésének tiszteletére szólt, 

hanem valamilyen egészen friss politikai 

történésnek. Nos, az történt, hogy szinte 

suba alatt megkötötték az uj dunai ál- 

lamszöveséget, ahogy a kisantant-körök- 

ben Benes, Jeftics és Titulescu uj hár- 

masszövetségét titulálják, amely szövet- 

ség a manapság divatosan csengő gazda- 

sági együttmüködés és béke szólama mö- 

gé rejtve a jelenlegi viszonyokat, igyek- 

szik megszilárditani, illetve a három ál- 

lam fennhatóságát kiterjeszteni az egész 

Dunamedencére. 

Maga a puszta tény: a kisantant ki- 
hangsulyozott uj alakulata bizonyára 

nagy jelentőségü, talán komor események 

előszelét sejteti. Különben Titulescu kül- 
ügyminiszter, aki Temesvártól kezdve 
enyhe lázzal tette meg a Genfig szóló 
utat és aki Genfben egyheti itt tartóz- 

kodása óta összesen egyetlen órát töltött 

talpon. 

A kisantantszövetség uj formája olyan 
csendben és láthatatlanul jött létre a 
nagy román diplomata hotelszállásán, 

hogy a közvetlenül érdekelt feleken ki- 
vül egy teremtett lélek, még a közép- 
európai kérdésekben meglehetősen ott- 
hon levő 2-es számu szállodai portás sem 
vett észre semmi gyanusat az uj dunai 
hatalom közös külképviseleti hadveze- 
tőségének tanyáján. 

De most már tul vagyunk a dolgon, 
a dunai szövetség annak rendje és mód- 
ja szerint megvalósult, Románia és Ju- 
goszlávia pedig az uj dunai hid felépité- 
sével bizonyitékát akarja szolgáltatni 
annak, hogy ők senkire ez ég világon rá 
nem szorulnak. 
Beszélgettem különböző delegációkkal 

és a különböző országok sajtóképviselői- 
vel, hogy mozaikszerü képet adhassak 
az erdélyi magyar közvélemény számára 
azokról a véleményekről, amelyekkel az 
uj kisantant-alakulatot fogadták Genl- 
ben. 
Legnagyobb feltünést kétségtelenül an- 

nak a pontnak a szerződésbe történt be- 
lefoglalása keltette, amely szerint: ha a 
szerződő országok palamelyikének terü- 
letén belső zabar és forradalmi megmoz- 
dulás törne ki, ugy a másik két szerzödő 
fél köteles hathatós segitséget nyujtani a 
rend helyreállitásához. 
E hir kommentálásából Genfben az az 

általános vélemény szürődött le, hogy az 
uj szervezkedés nem is annyira a revizio- 
nisták blokkja, mint inkább a horoát és 
macedon megmozdulás, ugyszintén a 
szlovák önkormányzati törekpések lető- 
résére irányul. Ezért jutott vehemens sze- 
rep a mostani genfi kisantant értekezle- 
ten Benes-nek és Jeftics-nek, a csehszlo- 
vák és jugoszláv külügyminisztereknek, 
és ezért tanusitott Titulescu feltünően 
mérsékelt magatartást, jól tudva, hogy 
Romániát közvetlen gazdasági érdeke mn- 
kább Magvarországhoz füzi, mint a két 
másik utódállamhoz. 
Általában sikerült megállapitanom, 

hogy mértékadó körökben legkevésbé 
RHománia szerepét és szándékait értüik 
meg és látják igazolva az uj kisantant 
szövetkezés keretein belül. Alig néhány 
héttel utóbb, hogy Románia kulügymi- 
nisztere a legintenzivebb árucsere meg- 
inditását és a gazdasági kapcsolatok fel- 
vételét igérte Magyarország felé, vuiból 
elreteszelték azt az ajtót, amelyen át az 
első szomszéd esetleg közelebb jöhe- 
tett volna Romániához. 
Az uj kisantant-szövetség pedig mind- 

ezen kivül valóságos kesztvyüdobást jelent 
Austzria, Németország és még inkább 
Olaszország felé, mely utóbbi allamnak 
az eddigi kombinációk szerint szintén 
szerepelnie kellett volna az öt dunai ál- 
lam szövetségében. Nagyon jó olasz for- 
rásból értesülök róla, hogy még nem is 
nagyon régen éppen maga Benes volt az, 

ENUNDOR IS MOZGÓSIT 
A Peru és Columbia között kitört háboru folytán 
35 éves korig mozgósitott az eguadori kormány 

Nemwvyork, február 21. 
A Peru és Columbia között kitört há- 

borut nem lehet megállitani. Newvotrk 
kétségbeesett erőfeszitéssel azon dolgozik, 
hogy az ellentéteket elsimitsa, de nagyon 
kevés a remény arra, hogy ez sikerül 
Ma azseguadori kormány is elrendelte 
a részleges mozgósitást. 

A Peru és Columbia között kitört há- 
borunak ez logikus következménye volt 
és annak bekövetkezésével a nemzetközi 
diplomácia számolt. ; 
Az eguadori mozgósitás egyelőre még 

csak részleges, amennyiben behioási pa- 
rancsot csak azok kaptak, akik még nem 
töltötték be 35-ik évüket. 

......... 

Hétiőn Budapesten a kommunisták 
jelvonulást akartak rendezni 
A rendőrség százhat kommunistát őrízetbe vett 

Budapest, február 21. 

A budapesti rendőrségnek tudomására 
jutott, hogy a magyarországi kommunis- 
ta szervezetek a hétfői nap folyamán Bu- 
dapest utcáin tüntető felvonulást akar- 
nak rendezni. A rendőrség azokat, akiket 
azzal gyanusitott, hogy ennek a felvo- 

nulásnak értelmi szerzői, őrizetbe vette. 
Összesen százhat kommunista került a 
rendőrségre, 

akiknek kihallgatása most folyik és a 
kiknek vallomásából a rendőrség meg 
szeretné állapitani, hogy kinek a felbi- 
vására akarták a tüntető menetet meg- 
rendezni. 

1 

A csikágói rendőrség öt anar- 
chistát letartóztatott, bár Zingara 
tagadja, hogy a 

Csikágó, február 21. 

A csikágói rendőrség ma öt embert le- 
tartóztatott, akiket azzal gyanusit, hogy 
a Roosevelt-féle merényletnek értelmi 
szerzői. A letartóztatott öt egyénről köz- 

Anyhelescu 

narchista lenne 
tudomásu, hogy anarchisták. 
A letartóztatásokat a rendőrség Ioga- 

natositotta, bár Zingara még ma is kitart 
amellett, hogy ő nem anarchista és sem 
felbujtói, sem pedig büntársai nem vol- 

A Nemzelti Bank közgyülése 

ugy tartja, 
hogy a válságot Romániában 

a kapitalista társadalmon belül 
meg lehet oldani 

Adóbonokali! kapnak 

Bukarest, február 21. 
A Nemzeti Bank megtartotta évi köz- 

gyülését, amelyen Anghelescu bankkor- 
mányzó nagy beszédet mondott. AÁnghe- 
lescu beszédében oda konkludált, hogy 
a gazdasági válságot a kapitalista tár- 
sadalmi és gazdasági renden belül kell 
megoldani és ez annál is könnyebb, mert 
Románia speciális körülményei között 
a jelenlegi társadalmi renden belül a 
pálságot meg is lehet oldani. 
Kijelentette továbbá Anghelescu, hogy 

a Nemzeti Bank most tanulmányozza a 
kamatláb leszállitásának kérdését és azt 
egy arra alkalmas pillanatban életbe is 
lépteti. 

sokat. 
mányzó maradt, 
Oscar Chiriacescut, mig cenzorrá Cio- 

a belföldi 6itelezök 

hogy a kamatlábleszállitás a közel na- 
pokban tényleg meg is történik. 
Anghelescu végül rámutatott arra, hogy 

a Nemzeti Bank mindent elkövet, hogy 
a gazdasági válság szimptómáit megeny- 
hitse és garantálja, hogy sohasem mulik 
majd azon, hogy a gazdasági élet a 
Nemzeti Banktól megfelelő támogatást ne 
kapna. 
A közgyülésen megejtették a választá- 

Anghelescu továbbra is bankkor- 
kormányzó-helyettessé 

ranut választották meg. 
A bank közgyülése alkalmával került 

nyilvánosságra, hogy a kormány 
Bukarest pénzügyi körei ugy tudják, a belföldi hitelezőket ugy akarja ki- 

aki mintegy felajánlotta polt Mussolini- 
nak, a protektorátus szerepét a Duname- 
dence szöbetségre lépő államai felett, 
illetve meghivta Itáliát a középeurópai 
szöveiségben való közremüködeshez. 

Előrelátható ezek után, hogy a két fa- 
sigzta-államban. ugyanolyan hbizalmat- 
lansággal fogják tekinteni az uj kisan- 
tant-szövetséget, mint ezeknek az orszá- 
goknak genfi delegációi, amelyek egy "j 
háborus tüzfészek csiráját látják a kar- 
tán-furcsán módositott Tardieu-féle ösz- 
szefogásban. 
Bármennyire hangsulyozták is előttem 

azok a csehszlovák tényezők, akik na- 
gyon közel állnak Benes-hez, hogy a 
mókor Párisban középeurópai kérdések- 
ről van szó, inkább a Bukarestben ismert 
Rerthelot francia külügyi államuitkár, a 
francia szuppremácia elszánt apostola, 
Eriand egykori munkatársa és a vay d' 
Orsay jelenlegi szellemi irányitótia az 

aki kinyitja a fülét, mialatt Benes mond 
valamit, mint megforditva, mégis meg- 
állapitható, hogy a franciáknak bizton- 
sági téren fennálló örökös aggodalmai 
játszották a legnagyobb szerepet abban, 
hogy a három hüséges dunai jóbarát uj- 
ból megpecsételhette a szövetségét. 

Lehet, hogy a legutóbbi genfi aktussal 
nemcsak az uj dunai monarchia alapel- 
veit fektették le, hanem a nagynémet 
birodalom kijegecesedésének folyamatát 
is meginditották, amely birodalom Ma- 
gyarországot is nagyon könnyen a kebe- 
lébe olvaszthatja. Ami tehát a hábornt 
megelőző időkben Bécs volt, azt előrelát- 
batólag Genf fogja jelenteni a román- 
cseh-jugoszláp alakulatban, azzal a kü- 
lönbséggel, hogy a feltámadó monarchia 
külügyeit, nem egyetlen személy fogja 

crányitani, hanem a három külügyminisz. 
terből rekrutálódó közös külügyminisz- 
teri tanács. Amellett egy állandó kisan- 

1933. lebruár 22. 
fizetni, hogy részükre adóbónokat 

Azt, hogy milyen mértékben kapnak . 
kormány szállitói adóbónokat és azokk a 
vajjon csak a ezállitó fizethet, avagy al 
adóbónokat tovább is adhatja-e, mez 
nincs értesülésünk. es 

Csökkentik a temesvári 
városi tisztviselők fizetését 

ermesoár, február 21 
A városi tanács elhatározta, hogy a . 

rosi üzemeknél alkalmazott tisztviselet 
fizetését 10 százalékkal csökkenti. Gáb, 
iviusz dr. főpolgármester a fizetéseső, 
kentéssel kapcsolatban azzal nyugtat, 
meg a városi tisztviselőket, hogy má 
uton, kedvezményekkel kárpótolják éket 
a csökkentésért. 

Kezét és lábát törte 
Hertelendi Miklós Ma. 
gyarország római köve,. 

ségének titkáran 
A követségi titkár gépével neki. 

szaladt egy hegynek 
Róma, február 21, 

Tegnap délután Ancona mellett autó. 
jával egy hegynek szaladt neki Herje. 
lendi Miklós, Magyarország római követ. 
ségének titkára. 
A gép olyan sebességgel szaladt neki 

a Foscato-hegy lábának, hogy a gépkocsi 
pozdorjává tört és a titkár messze ki. 
repült az autóból. 
Hertelendi Miklós fején és mellén szen. 

vedett könnyebb sérüléseket, de sulyo 
láb és kartörést is szenvedett. Jobbkar. 
ját többhelyen eltörte és jobblába 
kitört. 
Az első jelentések még nem számolnak 

be arról, hogy a gépkocsit maga a titkár 
vezett-e avagy a soffőrje és azt sem le. 
het még megállapitani, hogy miképpen 
történt a szerencsétlenség. 

Áilhírek a kolozsvári 
általános sztrájkról 

Kolozsoár, februar 21. 
Vasárnap reggel a CFR-muühelyek kör- 

nyékét és néhány gyártelepet ismét ka- 
tonai karhatalom szállotta mag Egyut- 
tal olyan hirek is elterjedtek. hogy a 

cseucdőrséget és a katonaságot ujra riadó- 
ászültségbe helyezték, mert a munkás- 
ság általános sztrájkot akac kezleni 
Ezek a hirek és a mühelyek, valamint 

a fontosabb gyárüzemek elé kivezényelt 
katonai karhatalom nagy izgalmat kel- 
tett s az izgalmat fokozta az is, hogy 
bétfőn reggel a CFR-mühelyek szirénái 
is megszólaltak. Kiderült azonban, hogy 
a CFR-mühelyek körül semmi baj nincs 
és a szirénák csak a munka megkezdését 
jelezték. 
Annak ellenére, 

maradt a vasuti 
gyárüzemek környékén. A 

ásra készülne. Hatieganu 

és az általános sztrájkról elterjedt hi- 

ségesnek a közelebbi nyilatkozatot. 

tant-iroda is müködik majd Genfben. 2 

mely legfőbb céljául a revizió-mozga7 
visszafojtását fogja tekinteni. E hivatal 
élére a sima és behizelgő modoráról 1 
mert, nagy sajtóösszeköttetésekkel te 
delkező és egyénileg tagadhatatlanul 
tékes Benes, a genfi Csehszlovák Sajt 

iroda szerkesztője kerül. aki egyike e 
ügyminiszteri unokabátyja legközv 

Bár Jeftics külügyminiszter, a i sé 
diplomáciai ügyességét elsősorban ől 
ri az uj ezövetség létrehozása, Cen g0- 
történt elutazása előtt kijelentette é mi- 
rok irója előtt, hogy a kisantant mul 
Lája tizenkét esztendeje változa!14. 
ugyanaz volt és marad a jövőben 1ni 
nyeret, egzisztenciát és békét bizto y 
a Dunamedence népei számára, 4 szó" 
élből - ugymond - Magyarország ét, 
mára is nyitva van a kisantant-sző 

Seidner 

hogy az általános 

sztrájk nem robbant ki, a katonai kar- 

atalom még hétfőn délelőtt is helyén 
mühelyek és a többi 

városban 

egyébként teljes rend és nyugalom ural 

kodik, semmi külső jele sincsen annak, 

hogy a munkásság valamelyes megnioz 
dul rendőr- 

kvesztor a helyzetet nyugodtan itéli meg 

rekkel kapcsolatban nem is tartotta szük- 

nebb bizalmasának és dolgozótársána 1 

1 
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Dá fitler Ausztriába készül 
propaganda-ulra 

Bécs, február 21. 

A „Der Abend' cimü lap értesülése 
szerint Hitler a március ötödiki német 
választások lezajlása után átutazik Ausz- 
(mába, hogy ott propagandát fejtsen ki a 
nemzetiszocializmus mellett. Állitólag az 
osztrák nemzetiszocialisták választói 
mülésein Hitler sorozatos felszólalásokat 
fart, hogy győzelemre segitse a testvér- 
ártot. 
Oszirák hivatalos körökben csak any- 

mit jelentettek ki, hogy ilyen értelmü 
etesitést még nem kaptak. 

A londoni munkanélküliek 
megrohamoztak egy 

segélyhelyet 
London, február 20. 

Londonban ismét munkanélküli meg- 
mozdulás történt. A nagyváros északnyu- 
gati negyedében nagy csoport munka- 
pélküli gyülekezett össze egyik segély- 
hivatal előtt és segélyt követelt. 

Eugvyik rendőrinspektort sulyosan meg- 
sebesitették. 

Végül a karhatalom kiszoritotta a töme- 
get. Áldozatokról nem szól a jelentés, 
(sak annyit jelez, hogy az összeütközés 
véres volt. 

Csunya bolrány 
a nagyváradi moziban 

Nagyoárad, február 21 

Nagyváradon ujra meghökkentő 
rány hozta izgalomba s talán nem is vé- 
letlen, hogy a botrány főhőse egy cuzista 
elveket palló román ügyvéd. Ez a bizo- 
nyos cuzista ügyvéd a moziban ugy ki- 
melegedett, hogy levetette a kabátját és 
felakasztotta a páholyban levő fogasra. A 

hogy ezért 
három lejt kell fizetnie, mire az ügyvéd 
dühbejött. Természetesen nem a 3 le 
miatt, hanem azért, mert a jegyszedőnő 
magyarul szólitotta meg. Mindjárt rá is 
kiabált, hogy beszéljen románul, mire a 
jegyszedőnő, akit a dühös kifakadás meg 
ijesztett, hebegve és rémülten igyekezett 
románul elmondani ugyanazt, amit az- 
előtt magyarul mondott. 
A jegyszedőnő nagyon szegény asszony. 
avi négyszáz lejből tartja el magát és 

caládját. Nem valószinü, hogy román 
nyelvkurzusok hallgatására volna ide- 
je és pénze. A cuzista elveket valló ügy- 
védet azonban nem háborgatták ilyen 
meggondolások. 
Hirtelen megragadta a szegény asszony 
haját és a páholy falához szoritotta az 
asszonyt. 

Az természetesen segitségért kiabált,. majd 
egérutat nyerve menekülni kezdett. Áz 
ügyvéd pedig utána. Igy szaladtak végig 
a mozgószinház folyosóján: elől a sikol- 
tozó asszony, hátul a még mindig dühösen 

szitkozódó ügyvéd. 
Az ügynek egyelőre semmi más folyta- 
ása nincs, mint a közönség indokolt és 
hagyon érthető felháborodása. 

Kiállás 
UJ HETILAP - SZERKESZTI: 

MIKES IMRE 
Kiáltás cimmel Erdély progresz- 
sziv iróinak és ujságiróinak közre- 

müködésével uj hetilap indul. A 

Kiáltás első száma e hét végén 

jelenik meg. Egy-egy szám ára 
7 lej lesz. Előlizetési ára 1/a évre 

90 fej. Mutatványszámot ingyen 
küld a KIÁLTÁS khiadóhivatala 

Brasov -Brassó, Strada General 

Presan 49. 
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ris közüszívisclől a fizetés- 
lcszáltitási javasiaira mástélórás 

sitrájkial válaszoltak 
Ha a kamara megszavazza a 1örvény- 
javaslaioi, a lisziviselők 650sszabb 

szirájkkal válaszolnak 

Páris, február 21. 

A párisi köztisztviselők tegnap másfél- 
órás tüntetősztrájkot rendeztek. A köz- 
tisztviselők azért sztrájkolnak, mert a 
Daladier-kormány annak ellenére, hogy 
a parlament a pénzügyi javaslatot meg- 
szavazta, mégis törvényjavaslatot ayuj- 

tott be a köztisztviselői fizetések leszálli- 
tásáról. 
A köztisztviselői szerpezet pezetősége 
kijelentette, hogy amennyiben a tör- 
vényt a kamara megszavazza, nemcsak 
tüntetősztrájkkal oálaszolnak, hanem 
egész Frnciaország keöztisztviselőit 
sztrájkba kényszeritik. 

CONRAD VEIDT 
harmadszor is megnősült 

Magyar uriasszony a világhirű ülmszinész harmadik felesége 

Berlin, február 21. 
a világhirü filmszinész Conrad Veidt, 

tegnap váratlanul feleségül vette Barta 
Lilly asszonyt, a berlini társaság egyik 
ismert magyar tagját. 
csak annyit árulnak el a kiszivárgott hi- 

Az uj Veidtnéről 

rek, hogy mielőtt férjhez ment a népsze- 
rü filmszinészhez, egy Práger nevü urnak 
volt a felesége. 
Conrad Veidt egyébként már két fele- 

ségétől vált el, mielőtt a Berlinben élő 
magyar uriasszonnyal házasságra lépett. 

Dühöng a választási terror Németországban 

mitler, ha a választáson meg is 
bukik, akkor scm hagyja ci 

ü kantcellóri széket 
Freisler alvezér feltünésikeltő nyilatkozata 

Berlin, február 21. 
A mai német helyzetre szenzációsan 

világit rá Freisler nemzetiszozialista kép- 
viselő, Hitler egyik legjobb baratjának 
interjuja, amelyet a „Daily Telegraph" 
munkatársának adott. Ebben a bitlerista 
alvezér kijelentette, hogy: „a mi főnö- 
künk megmondta, hogy nem hagyja el 
kancellári posztját semmi esetre sem 
- Ha március ötödikén - folytatta 
Freisler - a német nép nemet mond, 
pagyis a választás nem hoz többséget 
Hitlernek, akkor a birodalmi véderő és 
a barnainges Hitler-rohamosztagok 750 
ezer katonája tovább harcol azért, 
hogy Hitler megmaradjon a kanceillári 
székben. 
Mint a nyilatkozatból kitünik, Hitler 

fenn akarja tartani a jobboldali dikta- 
turát akkor is, ha a választáson lesza- 
vazzák. Ilyenformán a „demokratikus 
választás' értéke előre kétessé váhk. 
Nem mértékadó ugyan a választás a 
nyilt terror miatt sem, amelyet a nagy- 

birtokosokat képviselő Papennel és a 
nagyipart reprezentáló Hugenberggel szö- 
vetkezett Hitler-kormány politikai ellen- 
felei ellen kifejt. A terror főleg és leg- 
nagyobb részt a munkásság és a kommu- 
nistapárt ellen dühöng, bár jut egy-egy 
„legyintés" a többi pártoknak is, főleg 
a katholikus centrumnak és a szociálde- 
mokratáknak. A német alkotmányos élet 
ma a gyüléstilalom, házkutatások, lapel- 
kobzások és letartóztatások jegyében áll. 
Közben naponta megismétlődnek a ki- 

sebb-nagyobb összetüzések. Chemnitzben 
a nemzetiszocialisták megöltek egy kom- 
munista munkást. Duisburgban ismeret- 
lenek lövöldözni kezdtek egy munkás- 
csoportra, miközben egyet megöltek kö- 
zülök. 

Hitler uj minisztériumot létesitett, a 
.propaganda-minisztérium'" cimmel. En- 
nek a hivatása a közvélemény ellenőr- 
zése és befolyásolása. A propagandami- 
niszter felügyel majd az egész sajtóra, 
rádióra, a mozikra és szinházakra. 
E..-.-.-.-.-.-.-.. 

A Nagyváradon őrizetbe vett 
munkások éhségsztrájkba léptek 

Kertész Rez:ő dr. i kórházba szálli ották 

Nagyoárad, február 21 

A nagyváradi rendőrségen őrzött embe- 
rek, akiket kommunista propaganda gya- 
nuja alatt vettek őrizetbe, szombaton es- 
te váratlanul megkezdették ismét az éh- 
ségsztrájkot. 

4A foglyok kijelentették, hogy amig sza- 
badlábra nem helyezik őket, addig nem 
is vesznek táplálékot magukhoz. 

Popoovici rendőrkvesztor az éhség- 
sztrájkról azonnal jelentést tett a belügy- 
miniszteriumba és további utasitásokat 
kért. Egyben utasitást adott a sziguranca 
detektivjeinek, hogy deritsék fel az éh- 
ségsztrájk körülményeit. mert feltünő 
volt, hogy a rendőrség központi épületé- 
ben és a kerületi rendőrfőnökségek fog- 
dáiban elhelyezett foglyok szinte adott 
jelre, egyöntetüen kezdették meg az éh- 

1 ségszírájkot, Annál is meglepőbb volt ez 

az egyöntetüség, mert az őrizetbevett em- 
berekkel a rendőrségi alkalmazottakon 
kivül senki kivülálló nem érintkezhetett. 

A letartóztatások során vették őrizetbe 
Kertész Rezső dr. nagyváradi ügyvédet 
is, aki már az előállitáskor panaszkodott, 
hogy igen rosszul érzi magát. Szombaton 
végre tiszti főorvos vizsgálta meg s meg- 
állapitotta, hogy Kertész ügyvédnek su- 
lyos influenzája van. A tisztiorvos utasi- 
tására dr. Kertészt azonnal kórházba 
szállitották, de őrizetére detektivet 
rendeltek ki, aki éjjel-nappal mellette 
tartózkodik. 

A szahadlábrahelyezések folyamata 
péntek óta ismét elakadt. A vidékről be- 
wozottakat ugyan lassanként elengedik, 
de a nagyváradi illetőségüek a napokkal 
ezelőtt szabadon engedett 22 ember kivé- 
telével, még mindig őrizet alatt vannak a 
kihallgatásuk is késik 

5. oldal 

A cipőüzemek munkásai 
szimpátia-sztrájkba léptek 

Hétfőn délelőtt 11 és 12 óra között iz- 
galmas jelenetek szinhelye volt a nagyvá- 
radi Bémer-tér. 

Délelőtt 11 órakor ugyanis 30 munkás- 
asszonyból álló küldöttség jelent me 
Nistor vezetőügyésznél, akit arra akarrak 
felkérni, hogy gyorsitsa meg az őrizetbe- 
vett munkások kihallgatását és szabad- 
lábra való helyezését. A vezetőügyész 
azonban azt felelte, hogy a letartóztatáso- 
kat felsőbb fórumok utasitására rendel- 
ték el s ezért nem is tud az érdekeltekért 
semmit sem tenni. A munkásasszonyok 
küldöttsége ekkor ugy döntött, hogy Po- 
povici rendőrkvesztort keresi fel. A me- 
net azonban utközben körülbelül 100 főre 
szaporodott és amikor a Bémer téri hid- 
hoz ért, 

nagy rendőri készültséggel és egy szá- 
zad katonasággal találta magát szem- 
közt. 

Itt igazolásra szólitották fel a tömeget, 
majd a rendőrség és katonaság együttesen 
látott neki a menet feloszlatásának. Az 
erélyes közbelépésre a menet 
szétszaladt. 

Délután 3 órakor az izgalmak tovább 
fokozódtak, mert ekkor 

az összes nagyváradi cipőgyárak és ci- 

pőüzemek munkásai, a Carmen-gyár 

kivételével, letették a szerszámokat és 
szimpátia sztrájkba kezdettek. 

A sztrájk célja az, hogy a még mindig 
rendőri őrizet alatt álló munkások kihall- 
gatását és szabadonengedését kisürgesse. 

A cipőgyárak demonstrativ sztrájkjá- 
val kapcsolatban a hatóságok teljes vé- 
delmi intézkedéseket tettek. A gyárüze- 
mek környékére karhatalmat rendeltek 
ki. Erős rendőri és csendőri osztagok vet- 
ték körül a még dolgozó Carmen cipő- 
gyár üzemét is, a munkába menő és mun- 
kából jövő munkásokat leigazoltatják. 

A nagyváradi CFR mühelyeket is erős 
csendőrkordonnal vették körül. Erre az 
szolgáltatott okot, hogy már a kora haj- 
nali órákban olyan hirek terjedtek el, 
hogy a mühelymunkások sztrájkba lép- 
tek s különben is, reggel az állomás és a 
mühelyek környékén számtalan röpcédu- 
lát találtak, amelyek általános sztrájkra 
hivták fel a nuunkásokat. Ilyen előzmé- 
nyek után a CFR mühelyek munkásait a 
munka megkezdése előtt megmotozták, 
hogy nincs-e náluk fegyver, vagy röp- 
cédula. 

Eltekintve a gyárüzemek és a vasuti 

mühelyek környékére kivezényelt karha- 

talmi osztagoktól, most már az utcákat is 
állandóan megerősitett őrjáratok portyáz- 
zák végig. Ennek az intézkedésnek okát 
senki sem sejti. 

A lapzártakor érkezett jelentés szerint 
ujabb szabadlábrahelyezés nem történt. 
Azok a hirek, amelyek nagyováradi intel- 

lektuelek ujabb letartóztatásáról terjed- 

tek el, pvalótlanoknak bizonyultak. 

Gyarmati Miklós városi tanácstag, aki 
sulyos betegen került a rendőrségre, még 
ma is ott van. A tiszti orvos, aki Gyarma- 
tit megvizsgálta, azt mondotta, hogy álla- 
pota nem annyira komoly, hogy kórházba 

kellene szállitani. Ezzel kapcsolatban em- 

litjuk meg, hogy Kertész Rezső dr. fele- 
sége, amikor meghallotta, hogy férjét su- 

lyos betegen szállitották kórházba, de ott 
is állandóan őrizet alatt tartják, kérte, 
hogy őt is tartóztassák le és vigyék férje 
mellé, hogy betegségében ápolhassa. A 
rendőrségen azonban a kérés teljesitését 
megtagadták. 

emaerta atzenmeseamo aememm 

Telefonsztrájkra ké-zülnek 
a temesvári kereskedők 

Temesoár, február 21. 

A temesvári kereskedőknek régibb ke- 
letü panaszaik vannak a telefonközpont 
ellen. Pár sérelmeiket többizben is me- 

morandum utján hozták a telefonközpont 

tudomására, ottan semmit sem tettek, 

hogy a panaszokat megszüntessék. A te- 

mesvári kereskedők most elhatározták, 
hogy amennyiben sérelmeiket a Morgan- 

társaság sürgősen nem orvosolja, megkez- 

dik a telefonsztrájkot és kikapcsaltatják 

telefonjaikat. 

azonnal
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HIREK 
FEL AKARJÁK OSZLATNI A TORDAI 

VAROSI TANÁCSOT. Tudósitónk jelenti: An- 

nak idején, amint jelentettük is, a törvényesen 

választott tordai tanács megalakulás ellen fe- 

lebbezés ment a kolozsvári reviziós bizottság- 

hoz, amely a megalakulást megsemmisitette. 

Erre aztán a tanács teljesen azonos eredmény- 

nyel és azonos körülmények közöttt másodszor 

is megalakult, holott kormánypárti körökben 
már tudták, hogy minden hiábavaló, mert 

Tordának interimár bizottságot szánt a kor- 

mány. A nemzeti-parasztpárt azonban vigyáz 

a formaságokra s éppen ezért ezt a második 

alakulást a belügyminisztérium 

ugyanakkor azonban az egyik központi in- 

spektor 15 pontban foglalta össze a tanács el- 

leni vádakat. Mindenki tudja, hogy a vádak 

alaptalanok, de azért azt is tudja mindenki, 
hogy a tanácsot rövidesen feloszlatják és in- 
terimár veszi át a város vezetését. 

Kiki? 
MEGHALT NÉMETORSZÁG VE- 
ZÉRKARI FŐNÖKE. Berlinből jelentik: 
Tegnap este stettini birtokán meghalt bá- 
ró Hammerstein tábornok, Németország 
vezérkari főnöke. 
UJRA KAPTAK IGÉRETET AZ ERDE- 
LYI HADIROKKANTAK. Csikszeredából je- 
lentik: Az erdélyi hadirokkantak ügyében a 
mapokban ujabb küldöttség kereste fel Vajda 
miniszterelnököt. A küldöttség nem indult bi- 
zonytalanra: megelőzőleg értesitést kapott, 
hogy a miniszterelnök hajlandó a fogadásra. 
Vajda azonban tulontul elfoglalt volt s igy a 
Rászegh Viktor vezetése alatt álló rokkant 
küldöttséget Tilea fogadta, akinek nem is volt 
szüksége arra, hogy végighallgassa a rokkan- 
tak panaszát: ő is tudja, hogy az erdélyi ha- 
dirokkantakkal csunyán bántak el és hogy a 
regáti rokkantak sokkal jobb helyzetben van- 
nak, mint erdélyi sorstársaik. Meg is igérte, 
hogy a rokkantak ügyét a kormány napiren- 
den tartja és igyekszik rövidesen rendezni. Ez 
az igéret megint alkalmas arra, hogy a rok- 
kantak jóideig békében maradjanak és türel- 
mesen várják, hogy mikor lesz már valame- 
lyik igéretből kenyér. Kenyér, amit megehet- 
nek, s ami egyre kevesebb már az asztalukon. 

.................. 

- Étovágytalanságnál, rossz gyomornál, 
bélrekedésnél, renyhe emésztésnél) anyag- 
cserezavaroknál, csalánkitütésnél és bőr- 
viszketésnél a természetes „Ferenc Jó- 
zsef' keserüviz rendbehozza a gyomor és 
a belek müködését s megszabaditja a tes- 
tet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. 
lAz orvostudomány több uttörője megál- 
lapitotta, hogy a Ferenc József viz ab- 
szolut megbizható hashajtó. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 
amaemem 

-KORMAÁNYPÁRTI GYőŐZELMEK 
MAGYARORSZÁGON. Tegnap zajlottak 
le ugy a hires mezőkeresztesi, mint az 1g- 
lai kerületben a pótválasztásosk. Mind- 
két helyen a kormánypárt jelöltje győ- 
vött. A mezőkeresztesi kerületben mind- 
össze ötszáz szótöbbséggel győzött a kor- 
mánypárti Papp-Szabe Károly, a kis- 
gazdapárt jelöltje, Thildvvel szemben. Az 
iglai kerületben már nagyobb arányu volt 
a kormánypárt győzelme. Ott Bánó Ist- 
vánt 2500 szavazat többséggel győzött a 
kisgazdapárti Rajnitz Ferenccel szemben. 

Influenza ellen 

megóv a valódi 

sésborszrzesz 

/ 

jóváhagyta, 

Amerikában most már opégérpbényesen elhatározták az alkoholtilalonm megszünte- 
tését, A pincékben felhalmozott hordókat már nagyban rendezik a széthordásra. 

.................................................... 

- MEGNYILT A BUDAPEST-NEW- 
YORKI TELEFONVONAL. Budapestről 
jelentik: Tegnap nyitották meg a buda- 
pest-new-yorki telefonvonalakat. Az első 
beszélgetést a Columbiai egyetem fizika 
tanára folytatta le Gömbös Gyula ma- 
gyar miniszterelnökkel, a második be- 
szélgetés pedig Borah szenátor és Kánya 
külügyminiszter között folyt le. 
- SZERENCSEÉTLENSÉG AZ ORSZAÁG. 

UTON. Nagyváradról jelentik: A Nagyvárad 
-nagyszalontai országuton hazafelé tartott 
szekerével Judea Demeter gurani gazdálkodó. 
Utközben lovai valamitől megvadultak és el- 

ragadták a szekeret. Judea lezuhant és a ke- 
rekek alá került, amelyek halálra roncsolták. 
A gazda három perc multán kiszenvedett s a 
segitségére siető szekeresek már csak a holt- 
testét szedhették fel az országutról. 

IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapest. 
ről jelentik: Szejes idő várható, délfelől 

avazással. Később erősebb lehülés. 
havázá aloAk AZ EÉLESDKÖRNYÉEKI 

RABLÓBANDÁT. Tudósitónk jelenti Nagy- 

váradról: Az élesdi écsendőrök hetek óta tartó 

nyomozás után végre leleplezték és lefogták 

annak a rablóbandának a tagjait, amely hó- 

napok óta rettegésben tartotta Élesdet és kör- 

nyékét. A banda tagjai többek között betöré- 

ses lopást követtek el Weiszberger Zoltán éles- 

di lakósnál, Simion Filipnél, Buan Teodornál 

és Silberstein Jakab kereskedőnél. Mindenün- 

nen pénzt és ruhanemücket vittek magukkal. 

A banda tagjai Matuca Teodor, Urs Joan ker- 

tész, Buza Tódor és Péter, valamint Alparea 

Lajos voltak. A lakásukon tartott házkutatá- 

sok során a lopott jószágok javarészét meg- 

találták. 

- ELTONT EGY HUSZÉVES LEKNY. 

Nagyváradról jelentik: Szücs Julianna 20 éves 

cselédleány három napja eltünt hazulról s az- 

óta senki sem látta. A rendőrség nyomoz, mert 
föltehető, hogy a szerencsétlen leány büntény 
áldozata lett. 

- BORTERMELŐK KIALLITÁSA BUZIÁ- 
SON. Temesvárról jelentik: Február 25 és 26- 
án nyitják meg Buziáson a bánsági borterme- 
lők kiállitását, amely iránt az érdekeltek ré- 
széről nagy érdeklődés nyilvánul meg. A CFR 
vezérigazgatósága a kiállitóknak és a résztve- 
vőknek kedvezményeket helyezett kilátásba. 
- NÉHA TÖRTÉNIK BALESET A POLI- 

TIKUSOKKAL IS. Csikszeredából jelentik: A 
Banca Nationala csikszeredai fiókjánál a jog- 
tanácsosi tisztséget évek óta Vasu Alexandru 
ügyvéd, volt averescanus prelektus és a köz- 
birtokosságok ellen inditott hajszák során 
annyira hiressé vált csiki politikus, jelenleg 
képviselő töltötte be. Most aztán bombaként 
hatott az a hir, hogy a csikszeredai fiók ua- 
sitást kapott Bukarestből, hogy Vasu doktort 
azonnali hatállyal mentsék föl tisztségétől és 
helyébe Otetea Valér vármegyei főügyészt ne- 
vezzék ki. Az ügyész-cserének állitólag politi- 
kai okai vannak. Csikban azonban nem tö- 
tődnek ebben az esetben a politikai okokkal. 
Örvendenek Vasu menesztésének, mert nincs 
okuk szeretni őt és külön is örvendenek Ote- 
tea kinevezésének, aki viszont kiérdemelte a 
tiszteletet és megbecsülést. : 

- A BRASSÓI KATHOLIKUS KÖR folyó 
hó 26-án délután 5 órakor tartja rendes évi 
közgyülését a kör helyiségében. 
- 860 MILLIÓ 146 EZER 200 LEJ. Temes- 

várról jelentik: Hivatalos kimutatás szerint 
Temesvár és lemestorontálvármegye területén 
január hónapban az adóhivatalokhoz összesen 
860 millió 146 ezer 200 lej folyt be a külön- 
böző adókból. ; 
- 1UZ EGY TEMESVAÁRI PAPIRKERES- 

KEDÉSBEN. Tudósitónk jelenti: Hétfőn reg- 
gel 8 óra körül a Papirus papirnagykereske- 
dés belvárosi raktárában tüz keletkezett A 
lángok olyan gyorsan terjedtek tovább, hogy 
a tüzoltóság már csak a tüz lokalizálására 
gondolhatott, miközben a raktár porráégett. 
A cég kára nagy. A hatóságok vizsgálatot in- 
ditottak a tüz okának kideritésére. 

n yazdasági élet hékegalambja 
a hudanesti Minilavásár szimholuma 

A vásár tartama alatt könnyitenek az áru-, pénz- és személy- 
lorgalmi korlátozásokon 

Budapest, február 21. 
Budapesten és a szomszédos országok nagy 

városaiban egyre több helyen látható egy fel- 
tünően szép és müvészi plakát: a május 6- 
13 között megrendezendő Budapesti Nemzet- 
közi Vásár plakátja. Fehér galamb röpül, szá- 
jában olajág helyett Merkur-bottal A gazda- 
sági élet békegalambja, mely hirül vitte: a 
Budapesti Nemzetközi Vásár pvezetősége 1933- 
ban is megtartja a budapesti árumintavásárt. 
A kormányt a kereskedelmi, ipari és mező- 
gazdasági érdekképviseletek, a Magyar Nem 
zeti Bank, Magyarország és Európa vasutigaz 
gatóságai megértéssel siettek a vásár vezelő- 
ségének támogatására és a kedvezmények 
egész sorát biztositották a vásár kiállitóinak 
és látogatóinak. 
Mindazok a kedvezmények, amelyeket a 

Budapesti Nemzetközi Vásár kiállitói és láto- 
gatói az mnult években élveztek, az idén is 
meg lesznek. Ezeken felül azonban oyan 
könnyitésekről is tárgyal a vásár vezetősége. 
melyek teljes mértékben ellensulyozzák a vi- 
lágszerte életbeléptetett áru-, pénz- és sze- 
mélyforgalmi korlátozásokat és különösen a 
szomszédos államok közönségének tömeges 
vásárlátogatását segitik elő. Ehhez mérten, a 
vásár rendezősége is megtett mindent, hogy 

laz eddiginél többet és szebbet nyujtsen. Re- 

dukálta a kiállitók költségeit és a kedvezmé- 
nyek koncentrálásápal rendkipüli árcsökken- 
tést biztosit a bepásárlók számára. 
Magának a vásárnak a programmja igen 
gazdag. Az idei májusi vásáron is teljes ap- 
parátussal vonul fel az épitőipar, a butor- 
ipar, a pas- gépipar és az élelmiszeripar, de 
mindezeken a csoportokon belül olyan ujitá- 
sok és tömegcikkek is kerülnek bemutatásra, 
melyek hangsulyozottan szolgálják a közön- 
ség modern, de amellett jutányos lakáskultu- 
ráját, prak kus berendezkedését, ruházkodá- 
sát és élelmezését. 

Külön őnálló kiállitás lesz a textil- és divat- 
iparok hatalmas csoportja, mely látványos di- 
vattevüvel kapcsolatban mutatja be a modern 
ruházkodási iparok uj és julányos termékeit. 
Rendkivül érdekes lesz a „családi ház belse- 
je, udvara és kertje' cimü csoport, mely de- 
monstrálni fogja azt is, hogy milyen mellék- 

kereseti lehetőségeket lehet nyujtani a barom- 
filenyésztés, méhészet, selyemhernyótenyész- 
tés, s.b. utján a középosztálynak. 

A májusi vásár iránt máris igen nagy ér- 
deklődés nyilvánul meg, különösen a szomszé- 
dos országokból és minden jel arra mutat, 
hogy a részvétel még a tavalyinál is nagyobb 
arányu lesz. 

WAGONS-IIIS , C0 

e 

1933. februdr 29 

GRAND HOTEL 
Szemben a főposta palotájával, a 
főváros legnagyobb áruházai mel. 
lett Aux Galeries Lafayettes, 
Letéti pénztár, 2 percnyire az igaz. 
ságügy palotátót és 10 percnyire , 
Gara de Nord-hoz. Igen köze, a 
tőzsdé-hez, Banca Nationala a Ro. 

maniei és a szinházhoz. 

Vendégeinek minden kényel. 
met nyujt. Dacára annak, hogy 
a tőváros kellős közepén tek. 
szik, mégis biztositia vendeé. 
geinek a nyugalmat, mert a 
nagyvárosi zajt és lármát g. 
került elszigetelnii 

A szállodának 250 szobája van 
a modern izlés és kényelem 
tökéletes berendezésével, ál- 
landóan folyó meleg és hid 
viz, fürdővel ellátott szobák. 

Telefon a szobákban. 

Szobaárak 

130 leitől kezdve. 

Szülők, óvjátok gyermekeiteket hülés 
től, torokfájástól és spanyol náthától", éppen 
most kellene ezt minden anyának odakiáltani 
Az átmeneti idő, télről-tavaszra, változó hő. 
fokával, különösen gyermekek részére rejt sok 
veszélyt a meghülésre. Igen könnyen lép ifel 
a torokfájás, mely nemcsak fájdalmas, hanem 
legtöbbször komolyabb megbetegedések elője 
le. Tanácsos a gyermekeket fertőzéstől megőv. 
ni. Ebben a Panflavin pasztillák jó szolgála 
tot tesznek, mert a száj- és toroküreget fertőt. 
lenitik és mindezek fölött jó izüek. Tanácsos 
a gyermekeknek az iskolába való menés előtt 
egy pasztillát adni, mert éppen ott van a 
legnagyobb veszély a fertőzésre. 

4 FAYARD: SZERETNI - CYOlni. 

LEM. A mai Kaméliás hölgy, dijat nyert re 

génye ára 32.- Lei Szerelmem és Iragé 
diám. Az utolsó cári pár és Rasputin intimi 
tásai, tragikus bukása. A 300 oldalas köny" 

ára 72.- Lei A pénzt bélyegekben is be le 
het küldeni, a portó külön 10 lej. - Brassói 
Lapok könyvosztálva. 

UNITED 
STATES 

LINES 
NEW-YORK-ba 

Hamburgból és Cherbouruból njonnan 
szállitott menetdijak. 

HAMBURGBÓL: 
Március 1 

PRESIDEN HARD 
Mátcius 7 

MANHATTAN 
Március 15 1 

PRESIDEUNT ROOSEVE 
CHERBOURGBÓL: 

Március 17 

ss IEVIATHAN 
Felvilágositást ad 

01 
Bucuresti, Piata Regele Carol lél 
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Lux Mozaé, Brassó 

Meg csak néhány napig EGGERT MARTA, HERMANN rumae, VE- 
REBES ERNŐ ragyogó operettje 

Biztosan 

7. oldal 

PASZTICCA 

a hülés ellen. 

Bukarest, február 21. 
A kamara szombat esti ülésén a személyi 

átlák után napirendre tértek át, melynek két- 

égkivül legérdekesebb szónoklatát Hegedüs 

Vándor magyarpárti képviselő mondotta, 
adgearu adótörvényjavaslatához szólva. Be- 
sédét állandó nagy figyelemmel kisérte az 
gész kamara és maga a pénzügyminiszter is 
észt vett érdekes közbeszólásokkal. 
Hegedüs azzal kezdi beszédét, hogy az adók 

nndkivül magas volta az oka annak, hogy 
nek nem folynak be rendesen. Ha a körmány 

ócsökkentő politikát folytatna, ugy köny- 
nyebben tudná járandóságait inkasszálni. Az 

mókulcsot 5 évenként állapitják meg, nem 

ilkalmazkodnak tehát az idők változásához. 
A föld jövedelme pl. az utolsó 5 esztendő óta, 

vagyis 1928-hoz viszonyitva 70 százalékkal 

sett. Helytelenül az adókulcsot változtatják, 
holott inkább az adóalapot kellene a viszo- 
nyokhoz idomitanii 
Madgearu: Nagyon csodálkozik, miért 

mtasitást adott ki, hogyan kell az adóalapot 
kívetni. De ha itt hiba található, arról nem 
tehet, hogy 1927-ben az adóalap tulságosan 
alacsony volt. (Nagy zaj és ellentmondás a 

sem forditják arra a célra, amire inkasszál- 
ták. Az utadó esetében sem látja ezt. A Nagy- 
várad-aradi, ovagy a Nagyoárad-szatmári 
utak olyan gyalázatos állapotban vannak, 
hogy még a parasztszekér sem tud elmenni 
rajta. 

BPop Emil: Ebből is kisebbségi ügyet csi- 
nmálnak, holott éppen Erdélyben vannak a leg- 
jobb állapotban az utak. 
CGoga: Hegedüsnek igaza van, teljesen ob- 
jektiven beszél. 
Hegedüs: A mezőgazdasági árak arányta- 

lan eséséről beszél. Bebizonyitja, hogy sokkal 
jobban jönnének ki a gazdák, ha az adókulcs 
megmaradna és helyette az alapot szállitanák 
E. Ilyen formájában ez a leszállitás csak 
szemfényvesztés. 
Madgearu: Nekem mondja ezt, aki leszálli- 

tom az adókat? 
Hegedüs: Igenis, ez csak illuzórius! 
Madgearu: A legutolsó választások alkal- 

mával a nép a szavazatok arányával már be- 
bizonyitotta, hogy nekem ad igazat. 
Goga: Hegedüs olyan objektiven beszél, 
ogy fölösleges minden agresszivitás. Bebizo- 

Myitotta, hogy az adóleszállitás csak szem- 
fényvesztés. 

4A közterheket összhangba kell hozni a jö- 
vedelmekkel. 

Ez a három jel már átment a 
köztudatba, 

Brisfol Budanest 
12- DP.-ér! 

ad naponta nagyon jó szobát, el- 

sőrangu ellátással. 
vendég minden kényelmét 

f megtalálja. 

Délután és este táncc" 
Ab bárban intim, hangulatos esték. 

aGY ADOVITA A KAMARÁBAN 

az adók, azért nem 
agyak,aa be tendesen 

Hegedüs Nándor és Madgearu éles vitája az egész ház nagy figyelme mellett 

mondja ezt Hegedüs. Ő annak idején szigoru 

A rossz utakra miért nincs pénz 
Hegedüs: Allitájomat fenntartom. A ováb- 
biakban arról beszél, hogy a befolyt adókat 

akább örüljünk, hogy ezután a sok skanda- 
- xa ezt mindjárt felülvizsgálom. Tavaly én nem 

Kamarában.) Jöttek ugyan be hozzám pana- 
szok, de ezek mind teljesitve lettek. (Az erős 
zajból kihallatszik egy pár kiáltás: igaza van 
Hegedüsnek.) 
Hegedüs: Ugy látszik, akkor a miniszer ur 

nincsen tájékozva. Hiszen csak januárbas is 
járt Önnél egy magyar küldöttség és egy táb- 
láza ot mutaltak be az adóalap igazságtalan- 
ságairól. Székelyföldön különösen a szőlléföl- 
deket és kerteket adóztatják meg aránvtalan 
mértékben. Csikban pl., amely pedig rossz, 
hegyes vidék, egy hektár jövedelmét 660 lej- 
ben állapitották meg, ugyanakkor, amikor a 
dus-földű Buzau megyében csak 600 lejben. 
ltt vannak a biharmegyei adatok is. Szalon- 
tán és Székelyhidon magasabb az adóalap, 
mint más értékesebb járásokban. 
Csikban 1925-ben hét millió 200 ezet lej 

volt a gazdáktól az adóbevétel, mig 1931-ben 
már 22 millió. Pedig ezek mind kisemberek, 
hiszen 48 ezer hektárra 38 ezer gazda jut. 
Goga: Kivánatos volna az összes megyékben 

hasonló összehasonlitásokat tenni, mert igy 
nagyon is kisebbségi ize van a dolognak. 
Madgearu: Hogyan mondhatja képviselő ur, 

hogy Biharban 900 lej az adóalap, holott Bu' 
karest környékén a maximum 900 lej. 

é 

lum után végre egyszer komolyan vitázha- 
tunk. 

Madgearu: Hegedüsnek igaza van, de csak 
a gabona ermelésre vonatkozóan. Az adóala- 
pot csak 5 évenként állapitják meg és ha a 
gabona ára tovább is igy esik, akkor egysze- 
rüen be kell szüntetnünk a mezőgazdasági 
adót. A paraszt nem fog tudni fizetni. 6 hó- 
nap óta azonban a gabonaár esése megállott. 
Vannak, akik hisznek egy emelkedésben, de 
én ezt nem hiszem. De ha mégis emelkedné- 
nek az árak, ugy a régi alacsony áralap mel- 
leit csak előnyhöz jutnának. - A továbbiak- 
ban tagadja, hogy az utadót emelték volna. 

M. Strunga: Hogyan, Ön nem tudja, hogy 
Mirto igen nagy mértékben tette ezt? Hogy 
lehet ezt az Ön tudta nélkül tenni? 

Hegedüs: Habár a parlamentárizmus barát- 
ja vagyok, de a választások eredménye előt- 
tem mégsem bizonyithatja, miniszter ur, az 

Ön politikájának helyességét. Az árverési dob 
és a végrehajtók nyomában maradt kétségbe- 
esett hangulat a legjobb bizonyiték erre. 

Ezután a közbirtokossági erdőtulajdonosok- 
ról beszél, hogy milyen közönyösen veszik itt 
is a dolgokat. Pál Gábor és Gyárfás szenáto- 
rok tavaly egy memorandumot adtak be er- 
ről az ügyről, de még csak azt a fáradtságot 
sem vették maguknak az urak, hogy ezt elol- 
vassák. 
Madgearu: Kérem ide az aktaszámot. Én 

voltam miniszter. 
Hegedüs: A székelyek igazán nem lehetnek 

ESTRn Polló) MözGő 
BRASSÓ 

Ma hetfőn és a következő napokon fut 
rendkivül telt házak mellett 

[ mn 

a férjem 
Eőzszerepekben: Renate Müller, 
Geora Alexander, Oito Wal- 

burg és lda Wüst. 

Foatechnikus 
Ferestetik Gaiacz részére tejes ellátással. 

Sürcős, reszetes aiánatok román nvelven 

BDENIIST MUNTERESEU, 
EGAA, lAHOvÁ: 3. SZÁMRA ködendők 

m 

' 
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abban hibásak, hogy a miniszterek oly gyak- 
ran váltják egymást. 
Madgearu: Kérem, ez más országokban is 

igy van. Egyébként Magyarországon Imrédy 
éppen most emelte az adókat 40-50 száza- 
lékkal. 
Goga: Magyarországon ma is csak nagybir- 

tokok vannak. Remélem, hogy Hegedüs ur, 
(gunyosan), aki bár nem demokrata, nem szo- 
lidáris a magyar rendszerrel. 
Hegedüs: Köszönöm a szivélyes védelmet, 

de mégsem vehetünk olyan országot mintá- 
nak, amely nyomorban vergődik. Vegyünk 

gyarországot ebbe a vitába keverjük. 
A továbbiakban is hosszabb vita lejlődik ki 

Hegedüs és Madgearu között, az előbbinek 
azon állitására, hogy a házadók nem alkal- 
masak az épitkezések fejlesztésére. A pénz- 
ügyminiszter ezt azzal fejezi be, hogy akkor 
tegyék máshová a pénzüket. 
Hegedüs ezután áttér a kereskedők és ipa- 

rosok adójára. 

Nagy mértékben hibáztatja azt a mostoha 
bánásmódot, amellyel a kereskedelmet ke- 
zelik. 

Madgearu: Mit akar, hiszen itt nem változ- 
tattam meg az adót. 

Hegedüs: Éppen ez a hiba. 

Madgearu: 6 hónappal ezelőtt kapták az uj 
rendszert. Nem igaz, hogy a kereskedők nagy 
adót fizetnek. 
Hegedüs: A Bukaresti Kereskedelmi és Ipar- 

kamara mást mond. Jelen voltam egy viharos 
gyülésen, ahol elkeseredetten tiltakoztak a 
magas adók ellen. 
Madgearu: Ezek csak amolyan politikai am- 

biciók voltak. Én a kisembereknek mindig a 
védelmére keltem, de ütöm azokat, akik el- 
titkolják jövedelmeiket és igy sulyosan meg- 
kárositják a kincstárt. Ők maguk kérték a 

boldogabb országot. Nem indokolt, hogy Ma- patenta fixát és most elégedetlenek? 

Goga és Madgearu szóharca 
Hegedüs ezután a kartellekről beszél. 
Madgearu közbeszól: 
Goga ur, aki közel áll a mussolinizmushoz, 

igazat fog nekem adni abban a kérdésben, 
hogy az adót keményen kel fogni. 
Goga: Én a tekintély-szellem mellett va- 

gyok, de laza az, ha nem az igazság alap- 
ján áll. 
Hegedüs ezután azt kéri, hogy legalább 25 

százalékkal csökkentsék a kereskedők adóját. 
- Ha a pénzügyminiszter ur azt állitja, hogy 
a kisemberek védője, akkor tegye ezt meg. - 
Ezután az adóeltitkolás elleni törvényről be- 
szél, mely drákói szigoruságával egyenesen 
megdöbbentő. 
Madgearu: 

egészséges. Máris látszik, mennyivel több adó- 
vallomást adtak be. 
Hegedüs: Nem is ez volna a baj. Hanem az, 

hogy a törvény olyan zavaros, annyira nem 
preciz, hogy a legártatlanabb ember is bör- 
tönbe kerülhet. Rengeteg az ellentmondás 
benne. 
Madgearu: Viszont a végrehajtási utasitá- 

Hegedüs ezután az adóeltitkolási törvény 
végrehajtását hibáztatja. A pénzügyminiszter 
innen a központból nem is tudja ellenőrizni, 
hogyan alkalmazzák ezt az ország különböző 
területein. Majd azt ajánlja, hogy a külön- 
böző büntetések helyett vezessenek zárlatot az 
adóeltitkoló vagyonára. 
Madgearu: Én ebből nem élek meg. 
Hegedüs: Szóval Ön elszólta magát, hogy 

ezek a birságok külön jövedelmi forrást je- 
lentenek. 
Madgearu: Én ezt nem tekintem bevételi 

forrásnak, mert a törvény maga intézkedik, 
hogyan lehet ezeket kivetni. 
Hegedüs: A végrehajtó tisztviselőkkel szem- 

ben a nagyközönség már teljesen elvesztette 
a bizalmát. Itt van a feketeszeszesek ügye. A 
milliárdosokat a vádlottak padjára ültették, 
de a vizsgálat alkalmával halomszámra hoz- 
ták a vádlottak a különböző jegyzőkönyveket, 
amelyek hivatalosan igazolták, hogy ők kor- 
rektül jártak el. Tehát vagy nem igaz a fe- 
kelezesz vádja, vagy ha igaz, akkor ezek a 
egyzőkönyvek hamisak. A végén pedig azt 

; látjak, hogy a szeszesek már ülnek és a tiszt- 
viselőknek semmi bajuk nincsen. Ilyen tanul- 
ság mellett tehát nem csoda, hogy senki sincs 
bizalommal a törvény végrehajtása iránt. 
Mindezek alanián. 

UJABB 

AnnrBUkció 

SZÉKELY 
és RÉTI 

Butorgyárában 

MAROSVASARHELY 

Az én nézetem szerint inkább 

- feiezi he Hezedüs be- 

sok ezeket kiküszöbölik. 
Hegedüs: 

gearut egy négy év előtti beszédére, amikor 
maga is kinai állapotoknak aposztrofálta eze- 
ket. Majd: - Az eltitkolást nem lehet vas- 
paragratusokkal kiküszöbölni Ide megértés 
ell. 
Madgearu: Akarja, hogy behozzam a né- 

met, vagy olasz rendszert? Ott azonnal bezár- 
ják a kereskedőt, ha nem fizet adót. Igaz, 
hogy azután meg is lett az eredményec. Meny- 
nyi pénze van az olasz fasszizmusnak kulön 
böző kulturcélokra. 
Jamandi (liberális): 

fasszizmus felé halad. 
M. Strunga: Sőt, most már Stelian Popescu 

1s. (Célzás az Universul cikkeire.) 
Madgearu: Én ellene vagyok az importált 

doktrináknak, de a fasszizmusnak barátja 
vagyok. 
Jamandi: Hát akkor béküljön ki az Uni 

versullal. 

Rossz törvény, rossz végrehajtás 
szédét, - a törvényjavaslatot nem szavazom 
meg. 

Hegedüst, nagyhatásu beszéde után az el- 
lenzék tagjai üdvözlik és különösen Goga fe- 
jezi ki elismerését a magyar képviselővel 
szemben. 

KÖZGAZDASÁGI 

A délafrikai kormány uj valutatör- 
vényjavaslatot terjeszt a parlament elé. 
A javaslat értelmében a délafrikai fontot 
az angol fontsterling paritásán akarják 
stabilizálni. 

Az antwerpeni gyémántköszörülők ki 
zárták mindazokat a munkásokat, akik 
nem fogadták el az ujabb bérleszállitást 

Mindazoknak, 
kik magukat 
gyengéknek 

éskimerültek- 

nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj éleleről ad 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő, ét- 
vágugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyógyuszertárakban, vagu a 
készitőnél: 

FABRI11US GUIDO 
MEDVE gyógyszertára 

Nagyuszeben -Sibiu 

Csakhogy erre fittyet bánynak. 
Ezeket a végrehajtási utasitásokat egyaltalá- 
ban nem veszik tigyelembe. Emlékezteti Mad- 

Ugy látszik, Ön a 



traktor és 10 mázsa Jonáthán 
alma. 

8. oldal 

SPORT 
Négy város sizőinek vetélkedése 

a Hargita siversenyéem 
Sáncavaiás 286 méleres ugrással 

Székelyudoarhely, február 21 
Csikszereda után a másik székely vá- 

ros siezői is megmozdultak s hatalmas 
méretü meghivásos siverseny keretében 
mutatták meg, hogy a sisportnak Udvar- 
helyt is mély talaja van. A közeli na- 
gyob városok, Brassó, Csikszereda, Szé- 
kelykeresztur, továbbá a kis Szentke- 
resztbánya siezői adtak találkát egymás- 
nak a Hargita Sport Egylet siversenyén, 
mely a maga nemében pátatlanul impo- 
záns felvonulása volt Délkeleterdély 
sisportjának. 
Az egy nap alatt három versenyt le- 

bonyolitó egyesület rendezőgárdája Zá- 
rug Endre vezetése mellett kitünően mü- 
ködött s a verseny minden száma rendben 
folyt le. 
Részletes eredmények a következők: 
12 km-es futóperseny: seniorok: 1. 

Erőss József (Székelykeresztur) 1 óra 09 
mp. 2. Nedelka János (BTE Csikszereda), 
1:10:05 mp. 3. Gönczy Sándor (BTE Bras- 
só) 1:11:06 mp. 4. Füleki Sándor (BTE 
Csikszereda) 1:12:14 mp. 3. Mildner Ottó 
(Flargita). 27 induló. Ifjuságiak: 1. Ke- 
resztes Józsel (BTE Csikszereda) 1:07:15 
mp. Legjobb időeredmény. 2. Kiss Ferenc 
(BTE Csikszereda) 1:14:25 mp. 3. Gergely 
Lajos (Hargita) 1:17:15 mp. 8 induló. - 
Hölgyek. 5 km. 1. Boldizsár Ilonka (BTE 
Brassó) 45 perc 42 mp. 2. Drócsa Anna 
(BTE Csikszereda) 48.44 mp. 3. Gönczy 

Ibolya (BIE Brassó) 50 perc. 15 induló. 
Öreg fiuk: 1. Engelleiter Károly 1:15:15 
mp. 2. Vámszer Imre 1:253:30 mp. 3. Dró- 
csa Sándor 1:32.26 mp. (Valamennyien 
BTE Csikszereda). 
Modern akadályoverseny (slalom) Senio- 

rok: 1. Klöckner (KSV Brassó 58 mp. 
2. Singhoftfer Géza (KSV) 1 perc 01 mp. 
3. Halász Endre (BIE Brassó) 1 perc Ő4 
mp. Juniorok: Nagy Ferenc (BIE Csik- 
szereda) 1 perc 19 mp. 2. Kiss Ferenc 
(BIE Csikszereda). 1:38 mp. 3. Keresztes 
József (BIE Csikszereda) 1:39 mp. Höl- 
gyek: 1. Drócsa Anna (BTE Csikszereda) 
1:53 mp. 2. Boldizsár Ilonka (BTE Bras- 
só) 2:08 mp. 3. Tompa Erzsébet (BTE 
Brassó) 2:15 mp. Öreg fiuk: 1. Engelleiter 
Károly (BIE Csikszereda) 1:30 mp. 2. 
Vámszer Imre (BIE Csikszereda) 2:03 
mp. 
Az ugróversenyt a Hargita siszakosztá- 

lyának tavaly épitett nagyméretü ugró- 
sáncán rendezték s egyuttal felavatták a 
sáncot. mely nagyságra nézve az ország-- 
ban második és kevés javitással 35-40 

Legjobban beváltak 
IRITSCH sSPORTÁRUHAZ 

BRASSÓ, (Kolostor-u! 
Str Voivodul Miha: 20 

Téli sportielszerelés ei. 

* 
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Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej) Vasárnap: 7.50, illetve 15 le Legkisebb hirde- fés 10 szó Négyuszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 2500 kedvezménu. ... ttáttáatás 

1A 4 Kitünő zongora eladó sür- 
Vétel eladás gősen. Hosszu-utca 8. 1343 Felveszünk 

Eladok stráfszekeret, bor- , kiszolgáló 
szivatyut, dugaszolót, kupa- Allást heres r 
kolót, 50 boroshordót. Székely segédet, 
Anna, Sft. Gheorghe, Cuza- Egy volt 
Voda 39/a. 1322 ő 

kiadóban. 

gazdasági 
tizezer lej készpénzzel inkasz- 
szói, vagy ehhez hasonló állást 
keres. Cim 1345. szám alatt a 

ki kötöttáruszakmában jártas 
és mindhárom nyelvet birja 
Ajánlatokat féenyképpel és bi- 
zonyitvány másolatokkal ellát- 
va „kötöttáru" jeligével bras- 

só! kiadó továbbat. 

ispán 

cikkhez, 

HETVENÖT haoldas szántó- 
birtok egy tagban, épületek- 
kel haszonbérbe adó, Deák 
Imrénénél, Kovászna. 13406 

Pethő Benedeknél, Turia, el- 
adó használható Fordson- 

1547 

Allást nyer 

Ügynököket (nőket) keresek 
magánházakba 

2=300 lej garanciá- 
val. Cim: Rudolf Mosse, Bu- 
curesti, „Sürgős 

Kellemes állásba 
keresek egy kisasszonyt, 
aki birja a francia 

nyelvet. 

Cim : 1341 szám alatt a Bras 
sót Lapok kiddójában. 

Lakás 
................. 
Kiadó üzlet és lakás április 
elsejére. Értekezni Hosszu-ut- 
ca 8., az udvarban. 1342 

elhelyezendő 

jeligére. zzz 
Jelsér " Házasság 
neem 

28 éves keresztény, nagyobb 
ingatlannal rendelkező keres- 
kedő, készpénzzel rendelkező 
20-24 éves hölgyek ismeretsé- 
gét keresi házasság céljából. 
Teljes ciímü leveleket „Bizto- 
sitsuk jövőnket jeligére a ki- 
adóhivatalba cimzendők. Köz- 

1348 mvetitők kizárva. 

AME 

Kérjen árjegyzéket! 

Ilőoltványokat, gyümölcsfákal 
és egyéb faiskolai cikkeket szállit a legiobb minőségben az 

AluD-NAGYENYED. Kérjen áriegyzéket ! 

A GYÜMÖLCS-h 
KERTÉSZET 

.. 
i 

Különös tekintettel a gyűmölcsfák beteg- 
séget elleni védekezésre. 

Írta: Dr. BERNÁTSKY JENŐ 

ÁRA: 120.- LE! - 53 rajz. 

Kapható a 

Brassói Lapok 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

i i z 
..... ...... - 

Miszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lanpok Könyvosz- 
tályában. Kérie diitalan áriegyzékeinket. 

Hogyanéljenagyomor) 
és bélbajos ember? 

IÍrta: Dr. Lukács Pál főorvos. 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetésé- 
gekben szenvedők részére. 

KaphatóaBrassói könyvosztályában Maphatióa s Bok Könyves 
1*. Mfeo bis, etou e " 7 " í t e 

méteres ugrásokat lehet majd elérni. 
Óriási, csaknem kétezer főnyi közön- 

ség vándorolt ki az ugrósánchoz, hogy 
lássa az első udvarhelyi siugrást. A leg- 
jobb brassói ugrók közül négy és egy 
csikszeredai ugrott s a 15 versenyugrás 
közül 42 állott volt. A közönség nem csa- 
lódott várakozásában, mert szép stilusban 
keresztülvitt hatalmas ugrásokat látott. A 
legnagyobb ugrás 28 méter volt, az első 
sáncrekordot ezzel Klöckner tartja. 
A vereny eredménye a következő: 1 

Klöckner Rudolf KSV 327.10 pont. 2. 
Singhoffer Géza (KSV) 278.20 pont. 3 
Halász Endre (BIE Brassó) 259.900 pont. 
4. Clompe Hubert (KSV) 2M55.70 pont. 5. 
Drócsa Imre (BIE Csikszereda) 266.10 
pont. 

* 

Az Encián síversenyének 
eredményei 

Brassó, február 21. 
Vasárnap délelőtt és délután rendezte a 

brassói Encián Si- és Turista-Egyesület 
ugró és lesiklóversenyét, amelyre meg- 
hivta a brassói turistacgyesületeket is. A 
verséenyek győztesei a következők: 
Ügrőverseny senior: 1. Török János En- 

cián 11.61 pont. Junior 1. Zeidner KSV 
16.82 pont. Lesiklóverseny senior 1. Hino- 
ráni jénos Encián 40 p., 45 mp. Junior: 
1. Hamar Ferenc Encián, 42 perc 26 mp. 

Mét uj országos rekordot 
fufottak a kolozsvári gyors- 
khkorcsolyázó versenyen 

Kolozsopár, február 21. 
A Kolozsvári Korcsolyázó Egylet vasárnapi 

versenyét a legnagyobb sikerrel rendezte meg, 

Biztositott és nem bizositott hivatalnokok 
választási lajstromait azonnal készitsék 

vállalat főnöke aláir. A főnök a lajstro- 

ra 78.- lei. 

amennyiben két uj országos rekordot futottak 

Primária Municipiului Brasob 

A kereskedelmi és ipari pállalatok tulaj- 
donosai figyelmébe ; 

A murkakamara tagjainak választása 
a 3650-932 számu magas kir. dekrétum- 
mal f. é márcias hó 5-ére lett elrendelpe. 
Hogy a törvényes formaszükségek a vá 

lasztás napjáig betölthetők legyenek, fel- 
hivatnak Brassé város területén levő vál- 
lalatok tulajdonosai, ugymint az autonóm 
igazgatások (regiile autonoma) főnökei, 
hogy a biztositott munkások, ugy mint a 

elő. 
A lajsromokat azután 3 napon keresz- 
tül a vállalatnál jól látható helyen ki kell 
függesztenii ; 
A kiflüggesztésnél egy 

(proces verbal kell felvenni, melyet a 

mokra vonatkozólag esetleg tett észrevéte- 
leket felülvizsgálja és határoz azok felett. 
Az elkészült lajstromokat az itteni 

munkakamaránál, a brassói ipartestület 
Alsóvilla-utca 35 szám alatti épületében 
kell beadni. 
Az eddig már beadott lajstromok az ér- 

dekeltek által emlitett kamaránál bete- 
kinthetők. Az esetleges felszólamlások 

A lajstromok előkészitésénél a munka- 
kamarai törvényhez a Monit. Of. 3. szá- 
mában, f. é. janunár hó 3-án megjelent vá- 
lasztási rendelet 14. és 15-ik szakaszában 
emlitett eljárást pontosan kell betartani. 
Brassó, 1933 február 13. 
Prima:: Secretar General: 

Dr. C. Voicu mp., Socactiu mp. 

Primária Municipiului Brasoo 

HIRDETMÉNY 
Közhirré tétetik, hogy Brassó városban 

1933. évben az országos marha és áru-vá- 
sárok a következő napokon lesznek meg- 
tartva: 
.A tavaszi: Április hó 6-ikán. 

2. A nyári: Junius hó 19-ikén, hétfőn, 
Urnap után. 

őszi: Október hó 23-ikán, hétfőn, 
Szt. Lukács után 
4. Az áru-kirakodó: Október hó 24-én, 
kedden, Szt. Lukács után. 
PPrimar: Secretar General: 
(ss) Dr. Voicn (s5s) Socaciu 

Seful Serv. vet. 
(ss) Usurelul 

KELTETŐGÉPEK, 
műanyák, csibenevelő eszközök, MARABU" 
cyártmány, raktárról azonnal szállitbatók : 

MODERNA" R.-T. 

rópabajnokság. liz európai és két amer 

jegyzőkönyvet : 

033. február 22 

a kiváló versenyzők. 
Az 1500 méteres távon Papp László KK 

perc 46.2 mp.-re szoritotta az országos rek 
dot. A második helyet Nagy Ignác és W 
tenberg foglalta el holtversenyben. ar. 
A 3000 méteres távon Pop Béla KKE tut 

5 perc 57 mp. idővel uj országos Tekerdot 4 

REKORD BUDAFESIEN 
A BKE rendezésében futottak tegna 
gvorskorcsolyázók, akik közül Wintner 
1000 méleres táv rekordrát javitotta a 
36 mp.-re. Pene 
A mükorcsolyázó bajnokságot is tegnap b 

nyolitották le. Női bajnok Imrédy Magda e 
fibajnok Pataky Dénes. párosbajnok a 
ter-Szollács világbajnokpár. 

Nyocsólos vereség érie , 
román jéghokkiválogatotia) 

Prága, február hó 
Prágában szombaton délután kezdete 

vette az 19353 évi jéghokki világ- és Et 

kai csapat vesz részt a küzdelembe 
melynek most folynak selejtező mérl 
zései, három csoportban. Románia a cy 
osztrák és olasz csoportba került, am. 
lyek közül kettő kiesik a további küzde 
lemből. 
A versenyt 5000 néző előtt nyitottál 

meg Némelországs-Belgium mérkőzésee 
melyet a németek nagy fölénnyel 6:0 (1 
3:0, 2:0) arányban nyertek meg, maji 
Spájc perte Lettországot 5:1 (3:0, 1.0, [4 
arányban durva játék után. 

Este került sorra a Csehszlovákia-R 
mánia mérkőzés. A csehek hengerelelk, 
Az első harmadban a románok még ellen 
állanak, de a 11-ik percben megindul , 
gólözön. Malecek és Cetkovszky ütik m 
első két gólt. A második harmadban Ma 
lecek három, Hromadka egy gólt üt, a 
utolsóban ujra Malecek , majd Svihova 
szaporitja nyolcra a dugók számát. 

0:8 arányu vereséget szenvedett m 
mán csapat a következő felállitásban ját 
szott: Ratiu, Polizu-Grant, Anastaziu 
Cantacuzino-Botez, csere Grant, Danie 
lopol, Vákár. 
Az utána következő mérkőzésen Ausz 

tria Olaszországot verte 3:0 (0:0, 2:0, 10) 
arányban, nagy iramu, heves küzdelem 

Vasárnap Magyarország is elszenvedl 
első vereségét az Európabajnok Svájctó 
1:0 (0:0. 1:0, 0:0) arányban. A gólt a hires 
Torriani II. ütötte. 
Németország második mérkőzését jált 

szotta Lengyelország ellen és győzött 24 
arányban. 

Lezajlottak a tavaszi fordul 
első hajnoki mérkőzései 

Budapest, február 21 
A magyarországi professzionista labda 

rugóliga bajnoki mérkőzéseinek tavas 
fordulója vasárnap megkezdődött. ( 
mérkőzés került sorra, a favoritok győl 
tek, azonban egy néhány mérkőzés hata 
mas gólaránya készületlenül érte a íu 
ballrajongókat. 

Ferencváros-Szeged FC 4:1 (2:0) , 
Ferencváros szép játékkal győzött. Ko 
vács rugja az elkő két gólt. majd Luká0 
szépit 2:1-re, azonban Takács II. és A0 
vács ujra szaporitják a gólok számát. 
Ujpest-Kispest 9:1 (3:1) Könnyü me 

kőzés. Az első gólt a kispesti Kormos ? 
el. azonban már a 3-ik percben A' 
egyenlit, sőt két ujabb góljával vezet 
hez juttatja az Ujpestet. A második 
időben megindul a gólzápor: láver V 
Jávor, Sas, Avar, Jávor a góllövők. 

III. kerület Budai 11 6:1 (2:0) Döml 
tör nyitja meg a gólok sorát, majd 
mán, Blaskó, feyvesy rugnak, 4:0 
Stoncsik szépit, azonban Kármán és Fen 
vesi ujabb góljaival emelkedik az előny 
Hungária- Attila 3:2 (0:1). Az 0s 

9:0-ra győzött a pesti csapat s most u 
tudott győzni Titkos, Barátky és Cse Má 
géljaival. Az Atila góllövői Kudas és 
té Y. .. 

Nemzeti-Somogy 2:1 (0:1) A kiesé 
küzdő két csapat lanyha küzdelmet 
tatott. A Nemzeti jobb volt. 

HOGYAN ÉLJEN 
A SzivBAjos EMBER? 

Szivbal, érelmeszesedés, vérny9- 
más. rta: 8030N KÁROILY egy. 
m. tanár, ell. főtanácsos. legjob 
könyv a szivbetegségekről és an- 

nak győgykezeléséről. Ára 78 lel. 

Erasov, Str. Infundata 12. 
KÉRJEN DIJMENIES PROSPEKTUST!! 

8rassói Lanok Nönyvo sztálya 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, laptulaidonos és nyomda: Crönfeld Vilmos és Tsai közkereset! 


